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Το άρθρο αυτό βασίζεται σε µια οµιλία που έδωσα για πρώτη φορά στο ετήσιο συνέδριο 
τεχνολογίας του Warburg-Pincus τον Μάιο του 2003. Έκτοτε, έχω δηµιουργήσει πάνω από είκοσι 
διαφορετικές εκδόσεις της οµιλίας αυτής, σε µέρη όπως το Συνέδριο περί Ανοιχτού Κώδικα του 
O'Reilly, ο Όµιλος Χρηστών Unix του Ηνωµένου Βασιλείου, το Τµήµα Ερευνών της Microsoft στο 
Ηνωµένο Βασίλειο, η IBM Hursley, η British Telecom, η εσωτερική συνάντηση «all-hands» της 
Red Hat, και το συνέδριο eWorld της BEA. Εν τέλει έδωσα στην εν λόγω οµιλία τη µορφή άρθρου 
για το βιβλίο που πρόκειται να εκδοθεί και έχει θέµα τον ανοιχτό κώδικα, «Perspectives on Free 
and Open Source Software,» (Προοπτικές για τα Λογισµικά Ελεύθερου και Ανοιχτού Κώδικα) που 
έχουν επιµεληθεί οι J. Feller, B. Fitzgerald, S. Hissam, και K. R. Lakhani και πρόκειται να εκδώσει 
το MIT Press το 2005. 

Το 1962, ο Thomas Kuhn δηµοσίευσε ένα καινοτοµικό βιβλίο µε τίτλο The Structure of Scientific 
Revolutions (Η ∆οµή των Επιστηµονικών Επαναστάσεων). Στο βιβλίο αυτό, υποστηρίζει ότι η 
πρόοδος της επιστήµης δεν είναι σταδιακή αλλά (περίπου όπως αντιλαµβανόµαστε πλέον και τη 
βιολογική εξέλιξη), ένα είδος διακοπτόµενης ισορροπίας, µε στιγµές µνηµειωδών αλλαγών. Όταν ο 
Κοπέρνικος εξήγησε τις κινήσεις των πλανητών θέτοντας το αξίωµα ότι κινούνται γύρω από τον 
ήλιο και όχι γύρω από τη γη, ή όταν ο ∆αρβίνος εισήγαγε τις ιδέες του περί της προέλευσης των 
ειδών, έκαναν κάτι περισσότερο από το να βασιστούν σε παλαιότερες ανακαλύψεις και να 
εξηγήσουν νέα πειραµατικά στοιχεία. Όπως υποστηρίζει ο Kuhn, µια πραγµατικά ριζοσπαστική 
επιστηµονική καινοτοµία, «σπάνια αποτελεί ή δεν αποτελεί ποτέ απλά µια προσθήκη στο ότι είναι 
ήδη γνωστό. Η αφοµοίωσή της απαιτεί την ανασυγκρότηση των θεωριών του παρελθόντος και 
την εκ νέου αξιολόγηση προηγούµενων γεγονότων. Στην ουσία πρόκειται για µια εγγενή 
επαναστατική διαδικασία που σπάνια ολοκληρώνεται από έναν και µόνο άνθρωπο και ποτέ µέσα 
σε µια νύχτα.»[1]  

Ο Kuhn αναφέρθηκε σε αυτές τις επαναστατικές διαδικασίες στην επιστήµη ως «µετατροπές 
προτύπων», ένας όρος που πλέον έχει εισαχθεί στη γλώσσα για να περιγράφει κάθε ριζοσπαστική 
αλλαγή στα πλαίσια αναφοράς που έχουµε ορίσει.  

Οι µετατροπές των προτύπων λαµβάνουν χώρα από καιρού εις καιρόν τόσο στον επιχειρηµατικό 
τοµέα όσο και στις επιστήµες. Και όπως ισχύει για τις επιστηµονικές επαναστάσεις, δέχονται 
σκληρότατες επιθέσεις, ενώ οι βασικές ιδέες δεν γίνονται ευρέως αποδεκτές παρά µόνο πολύ 
καιρό µετά την πρώτη τους εµφάνιση. Επιπλέον, συχνά παρουσιάζουν επιπλοκές που ξεπερνούν 
κατά πολύ τη διαισθητικότητα των δηµιουργών τους. 

Μια τέτοια µετατροπή παραδείγµατος έλαβε χώρα µε την εισαγωγή της τυποποιηµένης 
αρχιτεκτονικής του προσωπικού υπολογιστή της IBM το 1981. Βασιζόµενη κατά πολύ σε 
προηγούµενες βιοµηχανικές πρακτικές, η IBM επέλεξε να αναπτύξει τον υπολογιστή της από 
έτοιµα στοιχεία, και να δώσει ευκαιρίες αντιγραφής του σχεδιασµού της από άλλους 
κατασκευαστές. Ως αποτέλεσµα, η αρχιτεκτονική των προσωπικών υπολογιστών της IBM κατέστη 
το τυπικό πρότυπο, εκτοπίζοντας µε την πάροδο του χρόνου όχι µόνο άλλα σχέδια προσωπικών 
υπολογιστών, αλλά µέσα στις δύο επόµενες δεκαετίες, και τα σχέδια µικρο-υπολογιστών και 
µεγάλων υπολογιστικών συστηµάτων. 



Ωστόσο, τα ανώτερα στελέχη της IBM δεν κατάφεραν να αντιληφθούν τις πλήρεις συνέπειες της 
απόφασής τους. Την περίοδο εκείνη, το µερίδιο αγοράς της IBM στους υπολογιστές υπερέβαινε 
κατά πολύ τη σηµερινή κυριαρχία της Microsoft στην αγορά υπολογιστικών συστηµάτων 
επιφάνειας εργασίας. Τα λογισµικά αποτελούσαν µόνο ένα µικρό τµήµα της βιοµηχανίας των 
ηλεκτρονικών υπολογιστών, ένα απαραίτητο µέρος του ολοκληρωµένου υπολογιστή, και 
συνόδευαν το λειτουργικό σύστηµα παρά πωλούνταν ξεχωριστά. Οι ανεξάρτητες εταιρείες 
ανάπτυξης λογισµικού υπήρχαν παίζοντας το ρόλο του δορυφόρου στην επιλεγµένη πλατφόρµα 
υλικού εξοπλισµού. Έτσι λοιπόν, όταν ήρθε η ώρα να παρέχει ένα λειτουργικό σύστηµα για τα νέα 
µηχανήµατα, η IBM αποφάσισε να το αποκτήσει µέσω µιας µικρής εταιρείας που λειτουργούσε 
υπό την επωνυµία Microsoft, δίδοντάς της το δικαίωµα να µεταπωλεί το λογισµικό στο µικρό 
εκείνο τµήµα της αγοράς το οποίο η IBM δεν είχε υπό τον έλεγχό της. Καθώς οι κλωνοποιηµένοι 
προσωπικοί υπολογιστές αναπτύσσονταν από χιλιάδες µικρούς και µεγάλους κατασκευαστές, η 
IBM έχασε την κυριαρχία της στη νέα αγορά. Το λογισµικό έγινε ο νέος ήλιος γύρω από τον οποίο 
άρχισε να κινείται η βιοµηχανία. Η Microsoft, και όχι η IBM, έγινε η πιο σηµαντική εταιρεία στον 
κλάδο των ηλεκτρονικών υπολογιστών. 

Αλλά αυτό δεν είναι το µόνο δίδαγµα της ιστορίας. Στον αρχικό ανταγωνισµό για την κυριαρχία 
στην αγορά των προσωπικών ηλεκτρονικών υπολογιστών, οι εταιρείες έδιναν αγώνα να 
«ενισχύσουν» το πρότυπο των προσωπικών υπολογιστών, προσθέτοντας υποστήριξη για νέες 
περιφερειακές µονάδες, ταχύτερους διαύλους, και άλλες τεχνικές καινοτοµίες. Τα στελέχη τους, 
εκπαιδευµένα στην προηγούµενη βιοµηχανία των υπολογιστών στην οποία την πρώτη θέση 
κατείχε ο υλικός εξοπλισµός, ενεργούσαν βασιζόµενα στις αρχές του παλαιού προτύπου. 

Οι πιο αδιάλλακτοι εξ αυτών, όπως ο Ken Olson της Digital, απαξίωσαν τον Η/Υ χαρακτηρίζοντάς 
το παιχνιδάκι, και αρνήθηκαν να εισέλθουν στην αγορά µέχρι που πλέον ήταν πολύ αργά. Αλλά 
ακόµα και πρωτοπόροι όπως η Compaq, η οποία οφείλει την αρχική της επιτυχία στην εισαγωγή 
στην αγορά του υπολογιστή σε µορφή «βαλιτσάκι», τον πρόγονο των σύγχρονων φορητών 
υπολογιστών (laptop), παραπλανήθηκαν από παλαιότερες αρχές που πλέον δεν µπορούσαν να 
βρουν καµία εφαρµογή στο νέο πρότυπο. Χρειάστηκε να κάνει την εµφάνισή του ένα 
αουτσάιντερ, ο Michael Dell, ο οποίος ξεκίνησε την επιχείρησή του πωλώντας ηλεκτρονικούς 
υπολογιστές µέσω ταχυδροµικών παραγγελιών από το δωµάτιο του στη φοιτητική εστία του 
πανεπιστηµίου του, για να γίνει αντιληπτό ότι οι τυποποιηµένοι ηλεκτρονικοί υπολογιστές ήταν 
απλά εµπορικά προϊόντα, και ότι το πλεονέκτηµα στην αγορά δεν βρισκόταν στην ανάπτυξη 
καλύτερων ηλεκτρονικών υπολογιστών, αλλά στην ανάπτυξη υπολογιστών που ήταν αρκετά 
καλοί, µειώνοντας το κόστος παραγωγής υιοθετώντας τα καθορισµένα πρότυπα, και αναζητώντας 
το πλεονέκτηµα σε τοµείς όπως το marketing, η διανοµή, και τα logistics. Τελικά, ο Dell, και όχι η 
IBM ή η Compaq, ήταν αυτός που έγινε ο µεγαλύτερος πωλητής υλικού εξοπλισµού ηλεκτρονικών 
υπολογιστών. 

Στο εντωµεταξύ, η Intel, µια άλλη εταιρεία που στοιχηµάτισε στη νέα πλατφόρµα, εγκατέλειψε τη 
δραστηριοποίησή της στον κλάδο των τσιπ µνήµης θεωρώντας πως επρόκειτο για έναν 
ευπρόσβλητο κλάδο και δεσµεύθηκε να καταβάλλει κάθε δυνατή προσπάθεια για την αναβάθµιση 
του νέου σχεδιασµού. Το γεγονός ότι οι περισσότεροι από τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές που 
κατασκευάζονται σήµερα φέρουν το λογότυπο «Intel Inside» µας υπενθυµίζει το γεγονός ότι 
ακόµα και µέσα σε µια αρχιτεκτονική εµπορικού προϊόντος, υπάρχουν ευκαιρίες για την επίτευξη 
πλεονεκτήµατος. 

Θα αναρωτηθείτε βέβαια τι σχέση έχουν όλα αυτά µε το λογισµικό ανοιχτού κώδικα; 

Η πρότασή µου είναι ότι οι προγραµµατιστές ελεύθερου και ανοιχτού κώδικα βρίσκονται σήµερα 
κατά πολύ στην ίδια θέση που βρισκόταν η IBM το 1981 όταν άλλαξε τους κανόνες της 
βιοµηχανίας των ηλεκτρονικών υπολογιστών, αλλά δεν κατάφερε να κατανοήσει τις συνέπειες της 



αλλαγής, επιτρέποντας στους άλλους να καρπωθούν τα οφέλη. Οι περισσότεροι από τους 
υπάρχοντες πωλητές λογισµικού δεν βρίσκονται σε καλύτερη κατάσταση, καθώς παίζουν µε τους 
παλαιούς κανόνες ενώ οι νέοι κανόνες αλλάζουν τη µορφή και το σχήµα της βιοµηχανίας γύρω 
τους. 

Στις οµιλίες µου κάνω ένα µικρό τεστ που µου επιτρέπει να βλέπω εάν το κοινό µου από 
επαγγελµατίες στον κλάδο των ηλεκτρονικών υπολογιστών σκέφτεται σύµφωνα µε το παλαιό ή 
το νέο πρότυπο. «Πόσοι από εσάς χρησιµοποιείτε τα Linux;» Ρωτάω. Ανάλογα µε τον τόπο 
συγκέντρωσης, το 20-80% του κοινού µπορεί να σηκώσει τα χέρια του. «Πόσοι από εσάς 
χρησιµοποιείτε το Google;» Όλα τα χέρια µέσα στην αίθουσα σηκώνονται. Και τότε όλα αρχίζουν 
να εµφανίζονται πιο ξεκάθαρα. Κάθε ένας από αυτούς χρησιµοποιεί το µαζικό σύµπλεγµα των 
100.000 διακοµιστών Linux του Google, αλλά δεν κατάφεραν να απαντήσουν σωστά στην πρώτη 
απάντηση καθώς στο µυαλό τους «το λογισµικό που χρησιµοποιείτε» ορίζεται ως το λογισµικό 
που εκτελείται στον υπολογιστή που έχετε µπροστά σας. Οι περισσότερες από τις ασυναγώνιστες 
εφαρµογές («killer apps») του Internet, εφαρµογές που χρησιµοποιούνται από εκατοντάδες 
εκατοµµύρια ανθρώπων, λειτουργούν σε Linux ή FreeBSD. Αλλά το λειτουργικό σύστηµα, όπως 
ορίστηκε πιο πάνω, είναι για τις εφαρµογές αυτές µόνο ένα συστατικό στοιχείου ενός ευρύτερου 
συστήµατος. Η πραγµατική τους πλατφόρµα είναι το Internet. 

Μελετώντας ακριβώς αυτές τις εφαρµογές νέας γενιάς µπορούµε να αρχίσουµε να κατανοούµε 
την πραγµατική µακροπρόθεσµη σηµασία των µετατροπών του προτύπου ανοιχτού κώδικα. 

Εάν οι πρωτοπόροι του ανοιχτού κώδικα θέλουν να επωφεληθούν από την επανάσταση που έχει 
σηµειωθεί, πρέπει να δούν πίσω από τα επιφανειακά στοιχεία των κινήσεων του ελεύθερου και 
ανοιχτού κώδικα, και να κατανοήσουν εις βάθος τόσο τα αίτια όσο και τις συνέπειες της 
επανάστασης αυτής. 

Ο πρωτοπόρος στον τοµέα της Τεχνητής Νοηµοσύνης Ray Kurzweil είπε κάποτε, «Είµαι 
εφευρέτης. Άρχισα να ενδιαφέροµαι για τις µακροπρόθεσµες τάσεις διότι µια εφεύρεση πρέπει να 
γίνεται κατανοητή από τον ευρύτερο κόσµο στον οποίο ολοκληρώνεται, και όχι τον κόσµο από 
τον οποίο ξεκίνησε.»[2]  

Μου είναι χρήσιµο να βλέπω τον ανοιχτό κώδικα ως µια έκφραση τριών σηµαντικών, 
µακροπρόθεσµων τάσεων: 

• Της εµπορευµατοποίησης του λογισµικού  
• Της συνεργασίας µέσω δικτύου   
• Tης δυνατότητας προσαρµογής του λογισµικού (λογισµικό ως υπηρεσία)  

Οι µακροπρόθεσµες τάσεις σαν και αυτές, και όχι τόσο το Μανιφέστο Ελεύθερου Λογισµικού  ή ο 
Ορισµός του Ανοιχτού Κώδικα , θα πρέπει να αποτελούν τον φακό µέσα από τον οποίο µπορούµε 
να κατανοήσουµε τις αλλαγές που πραγµατοποιούνται. 

2 Το Λογισµικό ως Εµπορικό Προϊόν 

Στη µελέτη του , Some Implications of Software Commodification, (Ορισµένες συνέπειες της 
εµπορευµατοποίησης του λογισµικού) ο Dave Stutz αναφέρει τα εξής: 

Η λέξη εµπορικό προϊόν χρησιµοποιείται σήµερα για να δηλώσει την «τροφή» των βιοµηχανικών 
διαδικασιών: πράγµατα ή ουσίες που κρίνονται πολύτιµα ως βασικά δοµικά στοιχεία για πολλούς 
διαφορετικούς σκοπούς. Λόγω της πολύ γενικής τους αξίας, χρησιµοποιούνται κατά κανόνα σε 
µεγάλες ποσότητες και µε πολλούς διαφορετικούς τρόπους. Τα εµπορικά προϊόντα προέρχονται 



πάντα από περισσότερους από έναν κατασκευαστές, και οι καταναλωτές µπορούν να 
υποκαταστήσουν το προϊόν ενός κατασκευαστή µε το προϊόν κάποιου άλλου κατασκευαστή χωρίς 
να υποστούν καµία συνέπεια. Επειδή κατά τον τρόπο αυτό τα εµπορικά προϊόντα επιδέχονται 
υποκατάστασης, καθορίζονται από τα ενιαία πρότυπα ποιότητας µε τα οποία πρέπει να 
συµµορφώνονται. Αυτά τα πρότυπα ποιότητας βοηθούν στην αποφυγή της νοθείας, ενώ 
παράλληλα συµβάλλουν στην ταχεία και εύκολη αξιολόγηση, η οποία µε τη σειρά της αποφέρει 
κέρδη παραγωγικότητας.  

Η εµπορευµατοποίηση του λογισµικού καθοδηγείται από διάφορα πρότυπα, και ιδιαίτερα από την 
αύξηση των συστηµάτων που προσανατολίζονται στις επικοινωνίες, όπως είναι το Internet, τα 
οποία εξαρτώνται από κοινά πρωτόκολλα, και καθορίζουν τις διεπαφές και τους τύπους 
δεδοµένων που µοιράζονται µεταξύ των συνεργαζόµενων στοιχείων παρά µεταξύ των εσωτερικών 
των εν λόγω στοιχείων. Τα εν λόγω συστήµατα συνίστανται υποχρεωτικά από µέρη που 
επιδέχονται αντικατάστασης. Ένας διακοµιστής web όπως ο Apache ή ο IIS της Microsoft, ή οι 
διακοµιστές όπως ο Internet Explorer, Netscape Navigator, ή Mozilla, ανταλλάσσονται µε ευκολία, 
διότι προκειµένου να λειτουργήσουν, πρέπει να υλοποιούν το πρωτόκολλο HTTP και τη µορφή 
δεδοµένων HTML. Το Sendmail µπορεί να αντικατασταθεί από το Exim ή Postfix ή το Microsoft 
Exchange καθώς όλα πρέπει να υποστηρίζουν πρωτόκολλα ανταλλαγής µηνυµάτων ηλεκτρονικού 
ταχυδροµείου όπως είναι το SMTP, POP και IMAP. Το Microsoft Outlook µπορεί εύκολα να 
αντικατασταθεί από το Eudora, ή το Pine, ή το Mozilla mail, ή έναν πελάτη web mail όπως είναι 
το Yahoo! Mail για τον ίδιο λόγο. 

(Ως προς αυτό, αξίζει να σηµειωθεί ότι το Unix, το σύστηµα πάνω στο οποίο βασίζεται το Linux, 
διαθέτει επίσης αρχιτεκτονική που εστιάζεται στις επικοινωνίες. Στο Περιβάλλον Προγραµµατισµού 
Unix , οι Kernighan και Pike περιγράφουν εύγλωττα τον τρόπο µε τον οποίο τα προγράµµατα 
Unix θα πρέπει να γράφονται ως µικρά κοµµάτια σχεδιασµένα να συνεργάζονται σε «αγωγούς», 
που διαβάζουν και γράφουν αρχεία ASCII παρά αποκλειστικές µορφές δεδοµένων. Ο Eric 
Raymond δίνει µια σύγχρονη έκφραση του θέµατος αυτού στο βιβλίο του, The Art of Unix 
Programming.) 

Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι σε ένα περιβάλλον µε τυπικά πρωτόκολλα που εστιάζεται στις 
επικοινωνίες, τα λογισµικά αποκλειστικού όσο και ανοιχτού κώδικα έγιναν εµπορικά προϊόντα. Ο 
web browser Internet Explorer της Microsoft αποτελεί εµπορικό προϊόν όσο και ο web server 
ανοιχτού κώδικαApache, καθότι και τα δύο περιορίζονται από τα ανοιχτά πρότυπα του web. (Εάν 
η Microsoft είχε καταφέρει να κερδίσει το κύριο µερίδιο της αγοράς και στα δύο άκρα του αγωγού 
πρωτοκόλλου µεταξύ του web browser και του server, τότε τα πράγµατα θα είχαν αλλιώς! 
Ανατρέξτε στο άρθρο How the Web was almost won (Πώς το Web κατάφερε σχεδόν να κερδίσει) 
για να δείτε τις απόψεις µου σχετικά µε το ζήτηµα. Το παράδειγµα αυτό καθιστά σαφή έναν από 
τους σηµαντικούς ρόλους που παίζει ο ανοιχτός κώδικας στη «διατήρηση της ακεραιότητας των 
προτύπων». Ο ρόλος αυτός αναγνωρίζεται από τους οργανισµούς όπως η W3C, που εµφανίζονται 
όλο και πιο διστακτικοί να υιοθετήσουν πρότυπα που έχουν µόνο αποκλειστικές υλοποιήσεις ή 
υλοποιήσεις που προστατεύονται από διπλώµατα ευρεσιτεχνίας.)  

Επιπλέον, ακόµα και λογισµικά που εµφανίζονται αρχικά ως αποκλειστικά καταλήγουν να 
τυποποιούνται και εν τέλει εµπορικοποιούνται. Ο Dave Stutz περιγράφει µε πολύ παραστατικό 
τρόπο τη διαδικασία αυτή στη µελέτη του που φέρει τον τίτλο The Natural History of Software 
Platforms (Οι Πλατφόρµες Λογισµικού και η Φυσική τους Ιστορία): 

Λαµβάνει χώρα µέσα από τη σκλήρυνση του εξωτερικού κελύφους που παρουσιάζουν οι 
πλατφόρµες µε την πάροδο του χρόνου. Καθώς µια πλατφόρµα επιτυγχάνει στην αγορά, οι 
διασυνδέσεις προγραµµατισµού εφαρµογών (API), οι διασυνδέσεις χρήστη (UI), το σύνολο των 
χαρακτηριστικών, οι µορφές των αρχείων και οι διεπαφές προσαρµογής παγιώνονται και η αλλαγή 



τους καθίσταται όλο και πιο δύσκολη. (Στην πραγµατικότητα, παγιώνονται σε τέτοιο βαθµό που 
πραγµατικά µετατρέπονται σε συσκευές υλικού εξοπλισµού!) Η διαδικασία της παγίωσης καθιστά 
τις επιτυχείς πλατφόρµες εύκολους στόχους για όσους επιχειρούν να τις αντιγράψουν, και η 
αντιγραφή σηµατοδοτεί την αρχή του τέλους για τα περιθώρια κέρδους από τις πλατφόρµες.  

Συνεπής µε την άποψη αυτή, η αντιγραφή των Windows και του Office της Microsoft έχει 
αποτελέσει κύριο στόχο στον κλάδο του Ελεύθερου και Ανοιχτού Κώδικα. Κατά το παρελθόν, η 
Microsoft κατάφερνε να αντιµετωπίζει επιτυχώς τις προσπάθειες αντιγραφής, αναθεωρώντας 
συνεχώς τις µορφές των διασυνδέσεων προγραµµατισµού εφαρµογών και των µορφών των 
αρχείων, αλλά πάντα υπήρχαν ενδείξεις ότι δεν θα µπορούσε να συνεχίσει έτσι για πάντα. Η 
απανταχού παρουσία οδηγεί στην τυποποίηση, και η µη απαιτούµενη καινοτοµία προς 
υπεράσπιση του µονοπωλίου απορρίπτεται από τους χρήστες. 

Ποιες είναι µερικές από τις συνέπειες της εµπορευµατικοποίησης του λογισµικού; Κανείς µπορεί να 
παρασυρθεί και να δει µόνο την υποτίµηση ενός πράγµατος που άλλοτε αποτελούσε αντικείµενο 
τεράστιας αξίας. Για το λόγο αυτό, ο ιδρυτής της Red Hat, Bob Young, παρατήρησε κάποτε το 
εξής: «Στόχος µου είναι να συρρικνώσω το µέγεθος της αγοράς λειτουργικών συστηµάτων». (Η 
Red Hat ωστόσο στόχευε στην κατάκτηση ενός µεγάλου µέρους αυτής της µικρότερης αγοράς!) 
Οι υπερασπιστές του καθεστώτος αυτού, όπως ο αντιπρόεδρος της Microsoft, Jim Allchin, έκαναν 
δηλώσεις του τύπου «ο ανοιχτός κώδικας είναι η καταστροφή της πνευµατικής ιδιοκτησίας», και 
δηµιούργησαν µια ψυχρή εικόνα στην οποία παρουσιάζεται η καταστροφή µιας µεγάλης 
βιοµηχανίας, µε τίποτα να µην παίρνει τη θέση της. 

Εκ πρώτης όψεως, ο Allchin φαίνεται να έχει δίκιο. Το Linux έχει τώρα κέρδος δεκάδων 
δισεκατοµµυρίων δολαρίων από έσοδα που σχετίζονται µε τον υλικό εξοπλισµό διακοµιστών, µε 
τα έσοδα από τα λογισµικά να αποτελούν απλά ένα σφάλµα στρογγυλοποίησης. Παρά την 
ανερχόµενη κυριαρχία του Linux στην αγορά των διακοµιστών, η Red Hat, η µεγαλύτερη εταιρεία 
διανοµής του Linux, έχει ετήσια έσοδα µόνο 126 εκατοµµυρίων δολαρίων, έναντι της Microsoft 
που πετυχαίνει έσοδα 32 δισεκατοµµυρίων δολαρίων. Ένα µεγάλο µέρος της αξίας των 
λογισµικών φαίνεται πώς έχει εξατµιστεί. 

Αλλά πρόκειται για αξία ή για γενικά έξοδα; Οι υπέρµαχοι του ανοιχτού κώδικα αρέσκονται να 
λένε ότι δεν καταστρέφουν την πραγµατική αξία, αλλά µάλλον ότι αφαιρούν από το σύστηµα τα 
µη αποτελεσµατικά στοιχεία. Όταν ο ανταγωνισµός ρίχνει τις τιµές, τα επίπεδα 
αποτελεσµατικότητας και µέσης κερδοφορίας αυξάνονται. Οι εταιρείες που δεν είναι σε θέση να 
προσαρµοστούν στα νέα επίπεδα τιµών υφίστανται αυτό που ο οικονοµολόγος E.F. Schumpeter 
ονοµάζει «δηµιουργική καταστροφή», αλλά αυτό που «χάνεται» επιστρέφει πολλαπλάσιο υπό τη 
µορφή υψηλότερης παραγωγικότητας και νέων ευκαιριών. 

Η Microsoft επωφελήθηκε, από κοινού µε τους πελάτες, από τον τελευταίο γύρο «δηµιουργικής 
καταστροφής» καθώς συντελέσθηκε η εµπορευµατοποίηση του υλικού εξοπλισµού των 
ηλεκτρονικών υπολογιστών. Σε αυτή τη χρονική στιγµή, η Microsoft βλέπει την 
εµπορευµατοποίηση των λειτουργικών συστηµάτων, των βάσεων δεδοµένων, των web servers 
και browsers, καθώς και του σχετικού λογισµικού ως καταστροφικά για τη βασική επιχειρηµατική 
της δραστηριότητα. Αλλά η καταστροφή αυτή δηµιούργησε την ευκαιρία για τις ασυναγώνιστες 
εφαρµογές του Internet όπως  Yahoo!, Google, Amazon, eBay – για να αναφέρουµε µόνο 
ορισµένες – να επωφεληθούν. 

Έτσι λοιπόν προτιµώ να κρατάω την άποψη του Clayton Christensen, του συγγραφέα του The 
Innovator's Dilemma (Το δίληµµα του καινοτόµου) και του The Innovator's Solution (Η λύση του 
καινοτόµου). Σε ένα πρόσφατο άρθρο στη Harvard Business Review, αναλύει τον «νόµο της 
διατήρησης των ελκυστικών κερδών» ως εξής: 



Όταν τα ελκυστικά κέρδη παύουν να υπάρχουν σε ένα στάδιο στην αλυσίδα αξίας διότι ένα 
προϊόν καθίσταται αρθρωτό και εµπορευµατοποιείται, η ευκαιρία επίτευξης ελκυστικών κερδών µε 
αποκλειστικά προϊόντα κάνει κατά κανόνα την εµφάνισή της σε αµέσως µετέπειτα στάδιο.[3]  

Στις µεταβολές προτύπων για τις οποίες κάνουµε λόγο εδώ βλέπουµε καθαρά την πρόταση του 
Christensen.[4] Ακριβώς όπως η εµπορευµατοποίηση του βασικού σχεδιασµού των προσωπικών 
υπολογιστών της IBM οδήγησε σε ευκαιρίες για ελκυστικά κέρδη από τα λογισµικά, έτσι και η 
εµπορευµατοποίηση των λογισµικών ανοιχτού κώδικα πάνω στα οποία βασίζεται το Internet, 
αποφέρει σηµαντικά κέρδη σε µια νέα κατηγορία αποκλειστικών εφαρµογών στις οποίες σε άλλο 
σηµείο αναφέροµαι ως «infoware».∆ικτυακοί τόποι όπως το Google, Amazon, και το 
salesforce.com παρέχουν την πιο σοβαρή πρόκληση στην παραδοσιακή κατανόηση του 
λογισµικού ελεύθερου και ανοιχτού κώδικα. Εδώ υπάρχουν εφαρµογές οι οποίες έχουν 
αναπτυχθεί πάνω σε Linux, αλλά είναι έντονα αποκλειστικές. Επιπλέον, ακόµα και όταν 
χρησιµοποιείτε και τροποποιείτε λογισµικό που έχει διανεµηθεί κάτω από τις πιο περιοριστικές 
άδειες ελεύθερου λογισµικού, τις γενικές άδειες χρήσης (GPL), οι δικτυακοί αυτοί τόποι 
περιορίζονται από οποιαδήποτε από τις διατάξεις, το σύνολο των οποίων βασίζεται στο παλαιό 
πρότυπο. Οι προστασίες των GPL ενεργοποιούνται από τη διανοµή του λογισµικού, και όµως οι 
πωλητές εφαρµογών που βασίζονται στο web δεν διανέµουν ποτέ οποιοδήποτε λογισµικό: απλά 
εκτελείται στη γενική κατάσταση του Internet, και παρέχεται ως υπηρεσία παρά ως 
πακεταρισµένη εφαρµογή λογισµικού. 

Ακόµα πιο σηµαντικό είναι ότι, ακόµα και αν αυτοί οι δικτυακοί τόποι έδιναν τον ανοιχτό τους 
κώδικα, οι χρήστες δεν θα ήταν εύκολα σε θέση να δηµιουργήσουν ένα πλήρες αντίγραφο της 
υπό εκτέλεσης εφαρµογής! Η εφαρµογή είναι µια βάση δεδοµένων που ενηµερώνεται δυναµικά η 
πρακτικότητα της οποίας προέρχεται από την αρτιότητά της και τη σύγκλισή της, και σε πολλές 
περιπτώσεις, από τη δικτυακή δράση των χρηστών που συµµετέχουν. 

(Για να διασφαλιστεί ότι οι χρήστες θα είχαν πολλά οφέλη, ορισµένοι από τους αλγόριθµους του 
Google ή του Amazon's One-Click ήταν διαθέσιµοι σε όλους, αλλά το σηµείο παραµένει: ένα 
δείγµα του συνόλου του ανοιχτού κώδικα του Google δεν µπορεί να σας δώσει το Google, εκτός 
και αν είστε σε θέση να αναπτύξετε την ικανότητα να κινήστε µέσα στο web και να δηµιουργείτε 
κατοπτρικές εικόνες, κατά τον ίδιο τρόπο που το κάνει το Google.) 

Και οι ευκαιρίες δεν περιορίζονται εδώ.  Υπάρχουν τεράστιες αποκλειστικές ευκαιρίες οι οποίες 
κρύβονται εντός του συστήµατος. Ο Christensen λέει τα εξής: 

Ελκυστικά κέρδη . . . µετακινηθείτε σε άλλο σηµείο της αλυσίδας αξιών, συνηθέστερα σε 
υποσυστήµατα από τα οποία συναρµολογείται το αρθρωτό προϊόν. Αυτό συµβαίνει διότι οι 
βελτιώσεις στα υποσυστήµατα, παρά η αρθρωτή αρχιτεκτονική του προϊόντος, είναι εκείνες που 
καθοδηγούν την ικανότητα του συµβολοµεταφραστή να µετακινείται προς τα πάνω, προς πιο 
ελκυστικά περιθώρια κέρδους. Συνεπώς, τα υποσυστήµατα αποεµπορευµατοποιούνται και 
παρουσιάζουν ελκυστικό περιθώριο κέρδους.  

Το µοτίβο αυτό το είδαµε στην αγορά των ηλεκτρονικών υπολογιστών µε τους περισσότερους 
ηλεκτρονικούς υπολογιστές να φέρουν την επωνυµία «Intel Inside». Το Internet θα µπορούσε 
άνετα κατά την ίδια λογική να φέρει την επωνυµία «Cisco Inside». 

Αλλά αυτές οι επιχειρηµατικές ευκαιρίες «Intel Inside» δεν είναι πάντα εµφανείς, ούτε ανήκουν 
απαραίτητα σε αποκλειστικό υλικό εξοπλισµό ή λογισµικό. Το πακέτο BIND (Berkeley Internet 
Name Daemon) ανοιχτού κώδικα που χρησιµοποιείται για την εκτέλεση του Συστήµατος 
Ονοµάτων Περιοχών (DNS) παρέχει µια σηµαντική απόδειξη. 



Το επιχειρηµατικό µοντέλο για το µεγαλύτερο µέρος λογισµικών του Internet αποδείχθηκε ότι δεν 
πωλούσε το λογισµικό αυτό (παρά τις προσφορές από πωλητές όπως οι NetManage και Spry, που 
τώρα πια έχουν παύσει από καιρό), αλλά υπηρεσίες που βασίζονταν στο εν λόγω λογισµικό. Το 
µεγαλύτερο µέρος των επιχειρήσεων αυτών – οι Παροχείς Υπηρεσιών Internet (ISP), οι οποίοι 
κατ’ ουσία µεταπωλούν την πρόσβαση στη στοίβα πρωτοκόλλων TCP/IP και στους διακοµιστές 
email και web – αποδείχθηκαν πως ήταν επιχειρήσεις χαµηλού περιθωρίου. Υπήρχε µία σηµαντική 
εξαίρεση. 

Το BIND είναι πιθανώς το µοναδικό πρόγραµµα που είναι περισσότερο σηµαντικό για το Internet, 
και όµως ο συντηρητής του τα βγάζει πέρα µε δυσκολία τις δύο τελευταίες δεκαετίες από δωρεές 
και αµοιβές από παροχή συµβουλευτικών υπηρεσιών. Στο εντωµεταξύ, η εγγραφή του ονόµατος 
περιοχών – µια υπηρεσία πληροφοριών που βασίζεται στο λογισµικό – έγινε µια επιχείρηση που 
αποφέρει χιλιάδες εκατοµµύρια δολάρια το χρόνο, ένα πραγµατικό µονοπώλιο για Λύσεις ∆ικτύου, 
και η οποία ανέλαβε δράση κατόπιν σύναψης σύµβασης µε την κυβέρνηση προτού προλάβει 
κανείς να συνειδητοποιήσει πόσο πολύτιµη µπορούσε να είναι. Η ευκαιρία της Intel Inside για το 
DNS δεν αποτέλεσε καθόλου µια ευκαιρία ανάπτυξης λογισµικού, αλλά µια ευκαιρία ανάπτυξης 
της υπηρεσίας διαχείρισης χώρου ονοµάτων που χρησιµοποιείται από το λογισµικό. Σε µια 
ιστορική συγκυρία, το επιχειρηµατικό µοντέλο διαχωρίστηκε από το λογισµικό. 

Το ότι οι υπηρεσίες που βασίζονταν σε λογισµικό θα αποτελούσαν ένα κυρίαρχο επιχειρηµατικό 
µοντέλο για λογισµικό ανοιχτού κώδικα αναγνωρίστηκε στο The Cathedral & the Bazaar, στο 
δηµιουργικό έργο του Eric Raymond πάνω στη µετακίνηση. Ωστόσο στην πρακτική, οι πρώτοι 
επιχειρηµατίες που ασχολήθηκαν µε τον ανοιχτό κώδικα εστίασαν τις προσπάθειες και την 
προσοχή τους στις υπηρεσίες που συνδέονταν µε τη συντήρηση και την υποστήριξη του 
λογισµικού, παρά στο πραγµατικό λογισµικό ως υπηρεσία. (Αυτό σηµαίνει, ότι το λογισµικό ως 
υπηρεσία δεν αποτελεί υπηρεσία για την υποστήριξη του λογισµικού, αλλά λογισµικό για την 
υποστήριξη υπηρεσιών που αφορούν τους χρήστες!) 

Ο Dell µας δίνει ένα τελευταίο µάθηµα για τη σηµερινή βιοµηχανία ανάπτυξης λογισµικών. Όπως 
η εµπορευµατοποίηση του υλικού εξοπλισµού ηλεκτρονικών υπολογιστών µείωσε τα ασυνήθιστα 
µεγάλα περιθώρια της IBM αλλά αύξησε το µέγεθος της αγοράς, δηµιουργώντας µια τεράστια αξία 
για τους χρήστες, και πολυάριθµες ευκαιρίες για ένα νέο οικοσύστηµα κατασκευαστών 
ηλεκτρονικών υπολογιστών για τους οποίους τα χαµηλότερα περιθώρια των ηλεκτρονικών 
υπολογιστών είχαν ακόµα κάποιο επιχειρηµατικό νόηµα, η εµπορευµατοποίηση του λογισµικού 
στην πραγµατικότητα θα διευρύνει την αγορά λογισµικού. Όπως αναφέρει και ο Christensen, σε 
αυτόν τον τύπο αγοράς, οι οδηγοί της επιτυχίας «ήταν η ταχύτητα της αγοράς και η ικανότητα να 
δίδεται στους πελάτες ακριβώς αυτό που χρειάζονται, όταν το χρειάζονται.»[5]

 

Ακολουθώντας τη λογική αυτή, πιστεύω ότι η διαδικασία της ανάπτυξης προσαρµοσµένων 
διανοµών θα εµφανιστεί ως µία από τις κυριότερες ανταγωνιστικές διαφορές µεταξύ των 
πωλητών Linux. Όπως ο Dell πρέπει να έχει το ρόλο διαµεσολαβητή των διάφορων συµβατικών 
κατασκευαστών που συναγωνίζονται να παράγουν στοιχεία που επιδέχονται υποκατάστασης στη 
χαµηλότερη δυνατή τιµή, ένας πωλητής Linux θα χρειαστεί να διαχειριστεί τη συνεχώς 
µεταβαλλόµενη οµάδα παροχέων λογισµικού των οποίων οι ασύγχρονες εκδόσεις προϊόντων 
παρέχουν τις πρώτες ύλες για τις διανοµές Linux. Εταιρείες όπως η  Progeny Systems του Ian 
Murdock ιδρυτή του Debian το συναντούν αυτό στην καρδιά των επιχειρήσεών τους, αλλά ακόµα 
και οι πωλητές παλαιάς γραµµής Linux όπως η SuSe καθώς και νέες επιχειρήσεις όπως η Sun 
αναπτύσσουν σταδιακά την εµπειρογνωµοσύνη τους στον τοµέα της µηχανικής εκδόσεων ως ένα 
ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα.[6]  

Αλλά ακόµα και οι πιο επιτυχηµένοι από αυτούς τους πωλητές διανοµής Linux δεν θα επιτύχουν 
ποτέ τα έσοδα ή την κερδοφορία των σηµερινών γιγάντων στον τοµέα της ανάπτυξης λογισµικού 



όπως είναι η Microsoft ή η Oracle, εκτός και αν επωφεληθούν από κάποια άλλα διδάγµατα της 
ιστορίας. Όπως αποδεικνύεται τόσο από την αγορά του υλικού εξοπλισµού ηλεκτρονικών 
υπολογιστών όσο και από τον κλάδο ISP (που όπως αναφέρεται πιο πάνω είναι µια επιχείρηση 
παροχής υπηρεσιών που βασίζεται στα πρωτόκολλα προϊόντων και στις εφαρµογές του Internet), 
οι επιχειρήσεις εµπορικών προϊόντων έχουν στενό περιθώριο για την πλειονότητα των 
συµµετεχόντων. Αν οι εταιρείες δεν καταφέρουν να επιτύχουν µια υψηλή αξία µέσω της 
συσσώρευσης ή µέσω µιας ευκαιρίας τύπου «Intel Inside», πρέπει να ανταγωνιστούν µόνο µέσω 
της ταχύτητας και της ικανότητας αντίδρασης, και αυτός είναι ένας γεµάτος πρόκληση τρόπος 
διατήρησης ενός πλεονεκτήµατος τιµής σε µια αγορά εµπορικών αγαθών. 

Οι πρώτοι µελετητές της εµπορικής φύσης του Linux, όπως ο ιδρυτής της Red Hat, Bob Young, 
πίστευαν ότι το πλεονέκτηµα µπορούσε να βρεθεί στη δηµιουργία µιας ισχυρής εµπορικής 
επωνυµίας . Είναι επίσης δυνατό, συµβατικοί κατασκευαστές, όπως η Flextronix, που εργάζονται 
στα παρασκήνια ως βιοµηχανικοί προµηθευτές παρά ως οντότητες που λειτουργούν πίσω από µια 
επωνυµία και έρχονται σε άµεση επαφή µε τους πελάτες, να παρέχουν µια καλύτερη αναλογία 
από τον Dell για ορισµένους πωλητές Linux. 

Συµπερασµατικά, το ίδιο το λογισµικό δεν αποτελεί πλέον το πρωταρχικό κέντρο δράσης στη 
βιοµηχανία των ηλεκτρονικών υπολογιστών. Η εµπορευµατοποίηση του λογισµικού δίνει αξία σε 
υπηρεσίες που ενεργοποιούνται από το λογισµικό αυτό. Απαιτούνται νέα επιχειρηµατικά µοντέλα.  

                                                                 

3 Συνεργασία µέσω δικτύου 

Για να κατανοήσουµε τη φύση του ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος στο νέο πρότυπο, θα πρέπει 
να στραφούµε όχι στο Linux, αλλά στο Internet, το οποίο έχει ήδη εµφανίσει δείγµατα του πώς 
θα εξελιχθεί η ιστορία του ανοιχτού κώδικα. 

Η πιο κοινή έκδοση της ιστορίας του ελεύθερου λογισµικού ξεκινάει µε την επανάσταση κατά του 
αποκλειστικού λογισµικού που ξεκίνησε ο Richard Stallman το 1984 και η οποία είχε ηθικά 
κίνητρα. Είναι µια ενδιαφέρουσα ιστορία η οποία επικεντρώνεται σε µια χαρισµατική µορφή, και 
οδηγεί σε µια εξιστόρηση στην οποία η άδεια την οποία έγραψε – το GPL – αποτελεί και το 
κεντρικό θέµα. Αλλά όπως και οι περισσότεροι υπέρµαχοι του ανοιχτού κώδικα, που συνηθίζουν 
να λένε γενικότερες ιστορίες σχετικά µε την ανάπτυξη καλύτερων λογισµικών µέσα από τη 
διαφάνεια και την κοινή χρήση του κώδικα, προτιµώ να ξεκινήσω την ιστορία αυτή µε το στυλ 
ανάπτυξης του λογισµικού που συνηθιζόταν στην πρώιµη βιοµηχανία και ακαδηµία του κλάδου 
των ηλεκτρονικών υπολογιστών. Επειδή το λογισµικό δεν θεωρούνταν η πρωταρχική πηγή αξίας, 
ο ανοιχτός κώδικας χρησιµοποιούνταν από όλους σε όλα τα επίπεδα της πρώιµης βιοµηχανίας των 
ηλεκτρονικών υπολογιστών. 

Η παράδοση του λογισµικού Unix προσφέρει ένα καλό παράδειγµα. Το Unix αναπτύχθηκε στο Bell 
Labs, και χρησιµοποιούνταν ελεύθερα από τους ερευνητές λογισµικού του πανεπιστηµίου, οι 
οποίοι συνέβαλλαν στην ανάπτυξη πολλών εκ των λειτουργιών και των χαρακτηριστικών που 
σήµερα εκλαµβάνουµε ως δεδοµένα. Το γεγονός ότι το Unix παρεχόταν µε άδεια χρήσης η οποία 
στη συνέχεια επέτρεψε στην ATT να θέσει ένα τέλος στην ιστορία όταν αποφάσισε ότι ήθελε να 
εµπορευµατοποιήσει το Unix, οδηγώντας τελικά στην αύξηση του BSD Unix και του Linux ως 



δωρεάν εναλλακτικές λύσεις, δεν θα πρέπει να µας τυφλώνει µπροστά στο γεγονός ότι η πρώιµη, 
από κοινού ανάπτυξη προηγήθηκε της υιοθέτησης ενός µοντέλου άδειας χρήσης ανοιχτού κώδικα. 
Η εκχώρηση αδειών χρήσης του ανοιχτού κώδικα ξεκίνησε ως µια προσπάθεια διατήρησης µιας 
φιλοσοφίας από κοινού χρήσης, και µόνο αργότερα οδήγησε σε µια εκτεταµένη επίγνωση της 
αξίας αυτής της από κοινού χρήσης. 

Για τις απαρχές του ανοιχτού κώδικα στην κοινότητα του Unix, µπορείτε να µελετήσετε τον 
ερευνητικό προσανατολισµό πολλών από τους αρχικούς συµµετέχοντες. Όπως σηµείωσε ο Bill 
στο σύνθηµά του στο  Συνέδριο Ανοιχτού Κώδικα του O'Reilly  το 1999, στην επιστήµη, πρέπει να 
µοιραζόµαστε τα δεδοµένα που διαθέτουµε έτσι ώστε οι άλλοι να µπορέσουν να αναπαράγουν τα 
αποτελέσµατά µας. Και στο Berkeley, ανέφερε, πιστεύαµε για τους εαυτούς µας πως ήµασταν 
επιστήµονες στον κλάδο των ηλεκτρονικών υπολογιστών.[7]

 

Αλλά ίσως ακόµα πιο σηµαντική ήταν η διαχωρισµένη φύση της πρώιµης αγοράς υλικού 
εξοπλισµού Unix. Με εκατοντάδες ανταγωνιστικές αρχιτεκτονικές ηλεκτρονικών υπολογιστών, ο 
µόνος τρόπος διανοµής των λογισµικών ήταν υπό τη µορφή κώδικα! Κανείς δεν είχε πρόσβαση σε 
όλα τα µηχανήµατα για να παράγει τα απαραίτητα δυαδικά. (Αυτό αποδεικνύει την ιδιοφυΐα ενός 
άλλου εκ των «νόµων» του Christensen, του νόµου της διατήρησης της αρθρωτής µορφής. 
Επειδή ο υλικός εξοπλισµός των ηλεκτρονικών υπολογιστών ήταν τυποποιηµένος και αρθρωτός, 
ήταν αδύνατη η επίτευξη αξίας και µοναδικότητας στο λογισµικό. Αλλά επειδή ο υλικός 
εξοπλισµός του Unix ήταν µοναδικός και αποκλειστικός, το λογισµικό έπρεπε να είναι πιο ανοιχτό 
και αρθρωτό.) 

Αυτή η φιλοσοφία ανταλλαγής του ανοιχτού κώδικα των λογισµικών αναπτύχθηκε από τις 
απαρχές των ερευνών, αλλά έγινε το τεκµήριο υψηλής ποιότητας ενός µεγάλου τµήµατος της 
βιοµηχανίας λογισµικών λόγω της αύξησης των δικτύων ηλεκτρονικών υπολογιστών. 

Ένα µεγάλο µέρος του ρόλου του ανοιχτού κώδικα στην ανάπτυξη του Internet είναι ήδη αρκετά 
γνωστό: Η πιο ευρέως χρησιµοποιούµενη υλοποίηση πρωτοκόλλου TCP/IP αναπτύχθηκε ως µέρος 
του δικτύου Berkeley. Το Bind εκτελεί το DNS, χωρίς το οποίο δεν θα είχαµε πρόσβαση σε 
κανέναν από τους δικτυακούς τόπους από τους οποίους εξαρτόµαστε. Το sendmail είναι η καρδιά 
της κύριας δοµής αποστολής ηλεκτρονικών µηνυµάτων του Internet. Το Apache είναι ο κύριος 
διακοµιστής web. Η Perl η κύρια γλώσσα για τη δηµιουργία δυναµικών δικτυακών τόπων, κτλ.  

Λιγότερο γνωστός είναι ο ρόλος του Usenet στην ανάπτυξη του ∆ικτύου όπως το γνωρίζουµε 
σήµερα. Αυτό που οδήγησε στη δηµόσια υιοθέτηση του Internet ήταν στην πραγµατικότητα το 
Usenet, αυτός ο τεράστιος διανεµηµένος ηλεκτρονικός πίνακας ανακοινώσεων. Εγγραφήκατε για 
το Usenet βρίσκοντας έναν γείτονα ο οποίος είναι πρόθυµος να σας δώσει τροφοδοσία άρθρων. 
Αυτό ήταν πραγµατικά ένα δίκτυο συνεργασίας, όπου το ταχυδροµείο και τα νέα µεταβιβάζονταν 
από το έναν συνεργαζόµενο τόπο στον άλλο, ενώ συχνά απαιτούνταν ολόκληρες ηµέρες για να 
µεταφερθούν από το ένα άκρο του ∆ικτύου στο άλλο. Οι τόποι οµφαλού (Hub) διαµόρφωσαν µια 
ad-hoc κύρια δοµή, αλλά τα πάντα ήταν προαιρετικά. 

Ο Rick Adams, που δηµιούργησε το UUnet, το οποίο ήταν το πρώτο εµπορικό ISP, ήταν 
δηµιουργός ελεύθερου λογισµικού (παρόλο που ποτέ δεν ενστερνίστηκε κανένα από τα ιδανικά 
περί του ελεύθερου λογισµικού – επρόκειτο απλά για έναν ταιριαστό τρόπο διανοµής του 
λογισµικού που ήθελε να χρησιµοποιεί). Ήταν ο συγγραφέας του B News (ο κυρίαρχος 
διακοµιστής νέων Usenet την εποχή εκείνη) καθώς και του SLIP (Σειριακή Γραµµή IP), της 
πρώτης υλοποίησης του TCP/IP για γραµµές κλήσης. Αλλά το πιο σηµαντικό που έκανε ο Rick για 
την ιστορία του ∆ικτύου, ήταν να αναλάβει τον κύριο υπολογιστή υπηρεσίας του µεγαλύτερου 
οµφαλού Usenet του κόσµου. Συνειδητοποίησε ότι το προαιρετικό Usenet δεν ήταν πλέον 
λειτουργικό, και ότι οι άνθρωποι ήταν πρόθυµοι να πληρώσουν για µια αξιόπιστη πρόσβαση µε 



καλή σύνδεση. Το UUnet ξεκίνησε ως µια µη κερδοσκοπική δραστηριότητα, και για µερικά χρόνια, 
όλο και µεγαλύτερο µέρος της επιχειρηµατικής δραστηριότητας βασιζόταν στο πρώιµο δίκτυο 
κλήσης UUCP (Πρωτόκολλο Αντιγραφής Unix-Unix) παρά στο TCP/IP. Καθώς το Internet συνέχισε 
να εξελίσσεται, η UUNet και άλλοι σαν και αυτή συνέβαλλαν στο να γίνει το Internet προσιτό 
στον ευρύτερο κόσµο. Αλλά στο τέλος, η εµπορική βιοµηχανία του Internet ξεκίνησε από µια 
ανάγκη παροχής υποδοµής για το πλήρως συνεργατικό UUCPnet και Usenet. 

Το UUCPnet και Usenet χρησιµοποιήθηκαν για το email (η πρώτη ασυναγώνιστη εφαρµογή του 
Internet), αλλά επίσης για τη διανοµή του λογισµικού και της συνεργατικής τεχνολογικής 
υποστήριξης. Όταν ο Larry Wall (ο οποίος έγινε αργότερα γνωστός ως ο συγγραφέας της Perl) 
εισήγαγε το πρόγραµµα επιδιόρθωσης το 1984, η δύσχρηστη διαδικασία αποστολής ταινιών 
ανοιχτού κώδικα 9-τροχιών αντικαταστάθηκε από τη µετάδοση «µπαλωµάτων» -- σεναρίων  
επεξεργασίας που ενηµερώνουν τα υπάρχοντα αρχεία κώδικα. Προσθέστε τον µεταγλωττιστή Gnu 
C (gcc) του Richard Stallman, και τα πρώιµα συστήµατα ελέγχου ανοιχτού κώδικα όπως το RCS 
(που τελικά αντικαταστήθηκε από το CVS και τώρα το Subversion), και έχετε µια διαδικασία όπου 
ο καθένας µπορεί να µοιραστεί και να ενηµερώσει το ελεύθερο λογισµικό. Το πρώιµο Usenet ήταν 
κάτι σαν το «Napster» για λογισµικό στο οποίο γίνεται κοινή χρήση καθώς ήταν ένας τόπος για 
συζήτηση. 

Οι µηχανισµοί που ανέπτυξαν οι πρώτοι προγραµµατιστές για να διευρύνουν και να υποστηρίζουν 
την εργασία τους αποτέλεσε τη βάση για ένα πολιτισµικό φαινόµενο που ξεπέρασε τα όρια του 
τοµέα της τεχνολογίας. Η καρδιά του φαινοµένου αυτού ήταν η χρήση µιας τεχνολογίας δικτύου 
ευρείας περιοχής που συνέδεε τα άτοµα γύρω από κοινά ενδιαφέροντα, παρά µέσω της 
γεωγραφικής τοποθεσίας ή της εταιρικής σχέσης. Αυτό ήταν η αρχή µιας µαζικής πολιτισµικής 
αλλαγής την οποία βλέπουµε ακόµα και σήµερα. 

Αυτή η πολιτισµική αλλαγή µπορεί να έκανε για πρώτη φορά την εµφάνισή της µε το λογισµικό 
ανοιχτού κώδικα, αλλά δεν συνδέεται άρρηκτα µε τη χρήση των αδειών χρήσης και των 
φιλοσοφιών ελεύθερου και ανοιχτού κώδικα.  

Το 1999, από κοινού µε τον Brian Behlendorf του έργου Apache, ο O'Reilly ίδρυσε µια εταιρεία µε 
την επωνυµία CollabNet για την εµπορευµατοποίηση όχι του προϊόντος Apache αλλά της 
διαδικασίας Apache. Σε αντίθεση µε πολλά άλλα έργα OSS, το Apache δεν ιδρύθηκε από έναν 
µόνο οραµατιστή προγραµµατιστή αλλά από µια οµάδα χρηστών που τους εγκατέλειψε ο αρχικός 
τους «πωλητής» (NCSA) και οι οποίοι συµφώνησαν να συνεργασθούν για να διατηρήσουν ένα 
εργαλείο πάνω στο οποίο βασίζονταν. Το Apache µας δίνει ένα καλό δίδαγµα σχετικά µε την εκ 
συνεργασίας ανάπτυξη λογισµικού ευρείας περιοχής που µπορεί να εφαρµοστεί ακόµα και από 
εταιρείες που δεν έχουν υιοθετήσει πλήρως τις πρακτικές εκχώρησης αδειών για τη χρήση του 
ανοιχτού κώδικα. Για παράδειγµα, είναι δυνατή η εφαρµογή συνεργατικών αρχών ανοιχτού 
κώδικα στα πλαίσια µιας µεγάλης εταιρείας, ακόµα και χωρίς την πρόθεση έκδοσης του τελικού 
λογισµικού στο ευρύ κοινό. 

Ενώ η CollabNet είναι περισσότερο γνωστή για την ανάληψη έργων ανοιχτού κώδικα υψηλού 
επιπέδου που χρηµατοδοτούνται από εταιρείες, όπως το OpenOffice.org, ο µεγαλύτερος πελάτης 
της είναι στην πραγµατικότητα το τµήµα εκτυπωτών της HP, όπου η πλατφόρµα SourceCast της 
CollabNet χρησιµοποιείται για να βοηθηθούν περισσότεροι από 3000 εσωτερικοί προγραµµατιστές 
στην κοινή χρήση του κώδικα µέσα στα πλαίσια του εταιρικού προστατευτικού τοίχους (firewall). 
Άλλοι πελάτες χρησιµοποιούν πρακτικές ανάπτυξης που βασίζονται στον ανοιχτό κώδικα για να 
µοιράζονται τον κώδικα µε τους πελάτες τους ή τους επιχειρηµατικούς τους συνεργάτες, ή για να 
διαχειρίζονται τις οµάδες ανάπτυξης που βρίσκονται σε όλα τα σηµεία του κόσµου. 



Αλλά µια ακόµα πιο ενδιαφέρουσα ιστορία έρχεται από το αρχέτυπο των αποκλειστικών 
λογισµικών, που δεν είναι άλλη από τη Microsoft. Πολύ λίγοι είναι εκείνοι που γνωρίζουν την 
ιστορία προέλευσης του ASP.NET. Όπως µου είπαν οι δηµιουργοί του, Mark Anders και Scott 
Guthrie, οι δυο τους ήθελαν να σχεδιάσουν εκ νέου το προϊόν ASP της Microsoft προκειµένου 
αυτό να αναγνωρίζει την επεκτάσιµη γλώσσα σηµείωσης XML. Τους είπαν ότι κάτι τέτοιο θα 
έσπαζε τη συµβατότητα µε παλαιότερες εκδόσεις, και λήφθηκε η απόφαση να διατηρηθεί η 
παλαιά αρχιτεκτονική. Αλλά όταν οι Anders και Guthrie είχαν στη διάθεσή τους έναν µήνα µεταξύ 
των έργων, άρχισαν να εργάζονται πάνω στο όραµά τους, έτσι και αλλιώς, απλά για να δουν πού 
θα τους έβγαζε. Κάποια άλλα άτοµα µέσα από τη Microsoft άκουσαν για το έργο τους, το 
θεώρησαν χρήσιµο και υιοθέτησαν κάποια τµήµατα αυτού. Περίπου έξι ή εννέα µήνες αργότερα, 
έλαβαν ένα τηλεφώνηµα από τον Bill Gates: «Θα ήθελα να δω το έργο». 

Εν ολίγοις, ένα από τα πιο σηµαντικά προϊόντα της Microsoft δηµιουργήθηκε ως ένα εσωτερικό 
«σκέλος κώδικα», το αποτέλεσµα από την εργασία δύο προγραµµατιστών που έκαναν το κέφι 
τους, και επεκτάθηκε µέσα στη Microsoft κατά τον ίδιο περίπου τρόπο που επεκτάθηκαν τα έργα 
ανοιχτού κώδικα στο ανοιχτό Internet. Φαίνεται ότι ο ανοιχτός κώδικας είναι η «φυσική γλώσσα» 
µιας δικτυωµένης κοινότητας. Εάν υπάρχει επαρκής αριθµός προγραµµατιστών και ένα δίκτυο για 
να τους συνδέει, προκύπτει η συµπεριφορά ανάπτυξης τύπου ανοιχτού κώδικα. 

Εάν θεωρήσετε ότι η εκχώρηση άδειας χρήσης του ανοιχτού κώδικα αποτελεί ένα µέσο 
ενθάρρυνσης της συνεργασίας µέσω Internet, και εστιάσετε στο αποτέλεσµα παρά στα µέσα που 
θα χρησιµοποιηθούν, θα καταφέρετε να πετύχετε µια ακόµα µεγαλύτερη διεύρυνση.  Θα δείτε 
τους δεσµούς που ενώνουν όχι µόνο τα παραδοσιακά έργα ανοιχτού κώδικα, αλλά επίσης και τα 
συνεργατικά έργα «υπολογιστικού πλέγµατος» όπως το SETI@home, τις διεπαφές χρηστών στο 
amazon.com, τεχνολογίες όπως το συνεργατικό φιλτράρισµα, νέες ιδέες σχετικά µε την 
προώθηση σαν και αυτές που εκφράζονται στο The Cluetrain Manifesto, weblogs, καθώς και τον 
τρόπο που οι πίνακες µηνυµάτων του Internet µπορούν τώρα να κινούν τα χρηµατιστήρια. Αυτό 
που ξεκίνησε ως µεθοδολογία ανάπτυξης λογισµικού εξελίσσεται στη βασική µορφή κάθε πεδίου, 
καθώς οι συζητήσεις µέσω δικτύου καθίστανται το κύριο µέσο µεταφοράς των νέων ιδεών. 

Μου έχει κάνει ιδιαίτερη εντύπωση πώς η συνεργασία είναι βασικής σηµασίας για την επιτυχία και 
τη διαφοροποίηση των µεγαλύτερων εφαρµογών του Internet. 

Το EBay αποτελεί ένα εµφανές παράδειγµα, και θα λέγαµε ότι είναι σχεδόν ο ορισµός µιας 
επιχείρησης δικτύου, όπου το ανταγωνιστικό αποτέλεσµα επιτυγχάνεται από τη σηµαντικότατη 
µάζα των αγοραστών και των πωλητών. Οι νέες εταιρείες που εισήχθησαν στο χρηµατιστήριο 
δυσκολεύθηκαν να αντεπεξέλθουν στον ανταγωνισµό, διότι δεν υπάρχει λόγος για τους 
αγοραστές και τους πωλητές να απευθυνθούν σε έναν παίκτη δεύτερης κατηγορίας. 

Το Amazon αποτελεί πιθανώς µια ακόµα πιο ενδιαφέρουσα περίπτωση. Σε αντίθεση µε το eBay, 
το σύνολο προϊόντων του οποίου παρέχεται από τους χρήστες, και αλλάζει δυναµικά από τη µια 
ηµέρα στην άλλη, προϊόντα πανοµοιότυπα µε αυτά που πωλούνται στο Amazon υπάρχουν 
διαθέσιµα σε άλλους πωλητές. Και όµως το Amazon φαίνεται να απολαµβάνει ένα καθαρό 
πλεονέκτηµα σε σχέση µε τους άλλους πωλητές. Γιατί; Ίσως επειδή έχει να παρουσιάσει καλύτερη 
εκτέλεση, καλύτερες τιµές, καλύτερη εξυπηρέτηση και καλύτερες µάρκες. Αλλά αυτό που το 
διαφοροποιεί περισσότερο είναι ο ανώτερος τρόπος µε τον οποίο το Amazon έχει αξιοποιήσει την 
κοινότητα των χρηστών. 

Στις οµιλίες µου, συνηθίζω να κάνω µια απλή παρουσίαση. Κάνω µια αναζήτηση προϊόντων σε 
έναν από τους τόπους δηµοσίευσης, σε JavaScript. Στο amazon.com, από την αναζήτηση 
προκύπτει µια σύνθετη σελίδα µε τέσσερις κύριες περιοχές. Στο πάνω µέρος εµφανίζεται ένα 
τµήµα που δείχνει τα τρία «πιο δηµοφιλή» προϊόντα. Ακριβώς από κάτω υπάρχει ένας 



µεγαλύτερος κατάλογος αναζήτησης που επιτρέπει στον πελάτη να καταχωρεί τα προϊόντα βάσει 
κριτηρίων όπως είναι οι καλύτερες πωλήσεις, η υψηλότερη βαθµολογία αξιολόγησης, η τιµή ή 
γίνεται απλά µια αλφαβητική καταγραφή. Στα δεξιά και στα αριστερά υπάρχουν οι κατάλογοι 
«ListMania» που δηµιουργούνται από τον ίδιο τον χρήστη. Οι κατάλογοι αυτοί επιτρέπουν στους 
πελάτες να µοιράζονται τις συστάσεις τους για άλλους τίτλους σε σχέση µε ένα συγκεκριµένο 
θέµα.  

Η ενότητα που φέρει τον τίτλο «most popular» (πιο δηµοφιλή) µπορεί στην αρχή να µην 
εµφανιστεί. Αλλά ως πωλητής που πωλεί στο amazon.com, γνωρίζω ότι αυτό είναι το αποτέλεσµα 
ενός σύνθετου, αποκλειστικού αλγόριθµου που συνδυάζει όχι µόνο τις πωλήσεις αλλά και τον 
αριθµό και την ποιότητα των κριτικών από την πλευρά των χρηστών, τις συστάσεις των χρηστών 
για εναλλακτικά προϊόντα, τις συνδέσεις από τους καταλόγους ListMania, συνδέσεις «also 
bought» (αγοράστηκαν επίσης), και όλα τα άλλα πράγµατα στα οποία το Amazon αναφέρεται ως 
η «ροή» γύρω από τα προϊόντα. 

Η συγκεκριµένη έρευνα που προτιµώ να παρουσιάζω εµφανίζει στην κορυφή το δικό µου έργο 
JavaScript: The Definitive Guide. Το βιβλίο έχει 192 κριτικές, που αντιστοιχούν σε µέσο όρο 4 1/2 
αστεράκια. Οι κριτικές αυτές είναι µεταξύ των περισσότερων από δέκα εκατοµµύρια κριτικές 
χρηστών που έχουν δώσει οι πελάτες του amazon.com.  

Τώρα συγκρίνετε τον παίκτη #2 στα online βιβλία, barnesandnoble.com. Το πρώτο αποτέλεσµα 
είναι ένα βιβλίο που έχει δηµοσιευθεί από το ίδιο το Barnes & Noble, και δεν υπάρχει καµία 
ένδειξη περιεχοµένου που να έχει δοθεί από τους χρήστες. Το JavaScript: The Definitive Guide 
έχει µόνο 18 σχόλια, ενώ η διαφορά στη συµµετοχή των χρηστών αντικατοπτρίζει τη διαφορά 
στις πωλήσεις. 

Το Amazon δεν διαθέτει ένα φυσικό πλεονέκτηµα ως προς το δίκτυο όπως το eBay, αλλά η 
ανάπτυξή του βασίστηκε σε µια αρχιτεκτονική που επιτρέπει τη συµµετοχή των χρηστών. Τα 
πάντα από τις κριτικές των χρηστών, τις συστάσεις εναλλακτικών προϊόντων, το ListMania, και το 
πρόγραµµα Εταίρων, που επιτρέπουν στους χρήστες να κερδίζουν προµήθειες µε το να 
συστήνουν βιβλία, ενθαρρύνουν τους χρήστες να συνεργάζονται για τη βελτίωση του δικτυακού 
αυτού τόπου. Το Amazon Web Services, που εισήχθη το 2001, για να συνεχίσουµε ακόµα 
περισσότερο µε την ιστορία, επιτρέπει στους χρήστες να αναπτύσσουν εναλλακτικές διεπαφές και 
εξειδικευµένες εµπειρίες αγορών (καθώς και άλλες µη αναµενόµενες εφαρµογές) µέσα από τη 
χρήση των δεδοµένων του Amazon και της εµπορικής µηχανής ως οπισθοφυλακή. 

Η απόσταση που χωρίζει το Amazon από τους ανταγωνιστές του, και η ασφάλεια που 
απολαµβάνει ως κυρίαρχος της αγοράς, οφείλεται στην αξία που προστίθεται από τους ίδιους του 
χρήστες. Εάν, όπως είπε ο Eric Raymond στο The Cathedral & the Bazaar, ένα από τα µυστικά 
του ανοιχτού κώδικα είναι η «µεταχείριση των χρηστών σας ως συν-προγραµµατιστές», το 
Amazon το γνωρίζει το µυστικό αυτό. Θα πρέπει να σηµειωθεί όµως ότι είναι τελείως ανεξάρτητο 
από πρακτικές εκχώρησης άδειας χρήσης ανοιχτού κώδικα ! Αρχίζουµε να βλέπουµε αυτό που 
παρουσιάζεται ως ένα αυστηρά περιορισµένο µοντέλο για τον ανοιχτό κώδικα γιατί ο ανοιχτός 
κώδικας µπορεί να αποτελείται από ένα σύνολο χαρακτηριστικών, τα οποία δεν είναι δυνατό να 
υπάρχουν πάντα όλα µαζί. 

                                                        



Το Google αποτελεί µια διαφορετική περίπτωση ως προς την ανάπτυξη και τη χρήση δικτύων. Η 
αρχική καινοτοµία του Google ήταν ο αλγόριθµος PageRank, που αξιοποιεί τις συλλογικές 
προτιµήσεις των χρηστών του ιστού, οι οποίες εκφράζονται από τις υπερσυνδέσεις στους 
δικτυακούς τόπους, προκειµένου να παραχθούν καλύτερα αποτελέσµατα αναζήτησης. Στην 
περίπτωση του Google, η συµµετοχή των χρηστών είναι άσχετη µε την εταιρεία και τα προϊόντα 
της, και έτσι µπορεί να αντιγραφεί από τους ανταγωνιστές. Εάν η ανάλυση αυτή είναι σωστή, η 
µακροπρόθεσµη επιτυχία του Google θα εξαρτάται από την εξεύρεση επιπλέον τρόπων 
εκµετάλλευσης της αξίας που δηµιουργούν οι χρήστες ως ένα βασικό µέρος της προσφοράς τους. 
Υπηρεσίες όπως το orkut και το Gmail φανερώνουν ότι κάτι τέτοιο έχει γίνει απόλυτα αντιληπτό 
και κατανοητό. 

Ας δούµε ένα άλλο παράδειγµα. Η MapQuest είναι µια άλλη πρωτοποριακή εταιρεία που 
δηµιούργησε έναν καινοτοµικό τύπο εφαρµογής web στον οποίο βασίζεται σχεδόν κάθε χρήστης 
Internet. Και όµως η αγορά µοιράζεται δίκαια µεταξύ της MapQuest (την οποία τώρα κατέχει η 
AOL), maps.yahoo.com, και maps.msn.com (τα οποία λειτουργούν από την MapPoint). Και οι 
τρεις αυτές εταιρείες παρέχουν εµπορικά προϊόντα που λειτουργούν µε τυποποιηµένο λογισµικό 
και βάσεις δεδοµένων. Καµία εξ αυτών δεν αντιµετωπίζει ιδιαίτερη δυσκολία στην αξιοποίηση του 
περιεχοµένου που παρέχεται από τους χρήστες, ή στην απασχόληση των χρηστών τους στην 
ανάπτυξη της εφαρµογής. (Θα πρέπει να σηµειωθεί επίσης πως και οι τρεις παρέχουν µια ευκαιρία 
τύπου Intel-Inside για παροχείς δεδοµένων, όπως η NAVTEQ, που τώρα σχεδιάζουν ένα IPO 
πολλών δισεκατοµµυρίων δολαρίων!) 

4 Η Αρχιτεκτονική της Συµµετοχής  

Χρησιµοποιώ τον όρο «η αρχιτεκτονική της συµµετοχής» για να περιγράψω τη φύση των 
συστηµάτων που είναι σχεδιασµένα για τη συµβολή του χρήστη. Το βιβλίο του Larry Lessig, Code 
and Other Laws of Cyberspace, που το χαρακτηρίζει ως µια εκτεταµένη µελέτη πάνω στο 
θεώρηµα του Mitch Kapor, «η αρχιτεκτονική είναι συνώνυµο της πολιτικής», υπογραµµίζει ότι 
χρειάζεται να δώσουµε προσοχή στην αρχιτεκτονική των συστηµάτων εάν θέλουµε να 
κατανοήσουµε τη λειτουργία τους. 

Αµέσως σκέφτηκα την περιγραφή των Kernighan και Pike για τη φιλοσοφία που αφορά στα 
εργαλεία λογισµικού Unix που αναφέρεται πιο πάνω . Ο Linus εξέφρασε επίσης την άποψη ότι η 
αρχιτεκτονική µπορεί να είναι πιο σηµαντική από τον ανοιχτό κώδικα. «∆εν θα µπορούσα να κάνω 
αυτό που έκανα µε τα Linux για Windows, ακόµα και αν είχα τον πηγαίο κώδικα. Η αρχιτεκτονική 
απλά δεν θα µπορούσε να το υποστηρίξει.» Ένα πολύ µεγάλο µέρος του πηγαίου κώδικα των 
windows συνίσταται σε ανεξάρτητα, καλά συνδεδεµένα επίπεδα που ένας µόνο προγραµµατιστής 
µπορεί να ρίξει σε µια υποµονάδα αντικατάστασης.  

Και φυσικά, το Internet και το World Wide Web έχουν βασιστεί επίσης σε αυτή τη συµµετοχική 
αρχιτεκτονική. Όπως υπογραµµίζεται πιο πάνω στην ενότητα σχετικά µε την εµπορευµατοποίηση 
του λογισµικού , οποιοδήποτε σύστηµα είναι σχεδιασµένο γύρω από τα πρωτόκολλα επικοινωνίας 
είναι σχεδιασµένο έτσι ώστε να επιτρέπει τη συµµετοχή. Οποιοσδήποτε µπορεί να δηµιουργήσει 
ένα συµµετοχικό, πρώτης κατηγορίας στοιχείο. 

Επιπλέον, η οµάδα εργασίας µελέτης Internet (IETF), για την επεξεργασία των προτύπων 
Internet, έχει πολλές οµοιότητες µε ένα έργο λογισµικού ανοιχτού κώδικα. Η µόνη ουσιαστική 
διαφορά είναι ότι το αποτέλεσµα της IETF είναι ένα έγγραφο προτύπων παρά µια υποµονάδα 
κώδικα. Ιδιαίτερα κατά τα τελευταία χρόνια, µπορούσε να συµµετέχει ο οποιοσδήποτε, κάνοντας 
απλά µια εγγραφή και εκφράζοντας κάποιες απόψεις ή συµµετέχοντας σε µία από τις τρεις ετήσιες 
συνεδριάσεις. Τα πρότυπα αποφασίστηκαν από τα άτοµα που συµµετείχαν, ανεξάρτητα από τις 
εταιρικές σχέσεις. Το όνοµα για τα προτεινόµενα πρότυπα Internet, RFCs (Πρόσκληση υποβολής 



σχολίων), αποτελεί ένα δείγµα της συµµετοχικότητας στο ∆ίκτυο. Παρόλο που η εµπορική 
συµµετοχή ενθαρρυνόταν και ήταν κάτι το επιθυµητό, οι εταιρείες, όπως και οι ιδιώτες, 
συναγωνίζονταν ως προς τις ιδέες τους και τις υλοποιήσεις τους, και όχι ως προς τα χρήµατα ή τη 
δυσανάλογη παρουσίαση. Η προσέγγιση της IETF είναι το σηµείο όπου συναντώνται ο ανοιχτός 
κώδικας και τα ανοιχτά πρότυπα. 

Και ενώ υπάρχουν επιτυχηµένα έργα ανοιχτού κώδικα όπως το Sendmail, που αποτελούν σε 
γενικές γραµµές τη δηµιουργία ενός και µόνο ατόµου, και έχουν µονολιθική αρχιτεκτονική, αυτοί 
που δηµιούργησαν µεγάλες κοινότητες ανάπτυξης το έκαναν διότι έχουν µια αρθρωτή 
αρχιτεκτονική που επιτρέπει την εύκολη συµµετοχή από έναν ανεξάρτητο ή χαλαρά 
συντονισµένους προγραµµατιστές. Η χρήση της Perl, για παράδειγµα, έφτασε στα ύψη µαζί µε το 
CPAN, το Comprehensive Perl Archive Network, και το αρθρωτό σύστηµα της Perl, που επέτρεπε 
στον καθένα να ενισχύει τη γλώσσα µε ειδικευµένες λειτουργίες, και να τις κάνει διαθέσιµες σε 
άλλους χρήστες. 

Το web, ωστόσο, είχε την ιδέα της συµµετοχής σε ένα νέο επίπεδο, διότι άνοιγε τη συµµετοχή 
αυτή όχι µόνο στους προγραµµατιστές λογισµικού αλλά και σε όλους τους χρήστες του 
συστήµατος. 

Από πάντα µε εξέπληττε και µε απογοήτευε το γεγονός ότι η κοινότητα ανοιχτού κώδικα δεν έχει 
ανακηρύξει το web ως µία από τις µεγαλύτερες ιστορίες επιτυχίας. Εάν ρωτήσετε τους 
περισσότερους τελικούς χρήστες, είναι πολύ πιθανό ότι θα συνδέσουν το web µε τους 
αποκλειστικούς πελάτες όπως ο Internet Explorer της Microsoft παρά µε την επαναστατική 
αρχιτεκτονική ανοιχτού κώδικα που κατέστησε το web δυνατό. Αυτό είναι µια αποτυχία των 
δηµοσίων σχέσεων! Η αρχική υλοποίηση του web από τον Tim Berners-Lee δεν ήταν απλά 
ανοιχτός κώδικας, αλλά κοινός τόπος. Ο web server της NCSA και ο Mosaic browser δεν ήταν από 
τεχνικής απόψεως ανοιχτού κώδικα, αλλά η πηγή ήταν ελεύθερα διαθέσιµη. Ενώ η οµάδα NCSA 
στο Netscape προσπαθούσε να περάσει βασικά τµήµατα της υποδοµής web στην αποκλειστική 
πλευρά, και οι µάχες του Microsoft-Netscape έκαναν να φαίνεται ότι το web ήταν πρωτίστως ένα 
αποκλειστικό λογισµικό, θα έπρεπε να δειχθεί µεγαλύτερη προσοχή. Το Apache, αυτό το µοναδικό 
στοιχείο που αναπτύχθηκε από τον διακοµιστή NCSA, διατήρησε ζωντανό το όραµα του ανοιχτού 
κώδικα, διατηρώντας την ακεραιότητα των προτύπων, και µην υποχωρώντας σε στρατηγικές 
αποκλειστικής υιοθέτησης και επέκτασης. 

Ένα άλλο επίσης σηµαντικό γεγονός είναι ότι η HTML, η γλώσσα των ιστοσελίδων, έγινε προσιτή 
προς χρήση και από τους τυπικούς χρήστες, και όχι µόνο από τους προγραµµατιστές λογισµικών. 
Το στοιχείο µενού «View Source» (Εµφάνιση πηγής) έχει µεταφερθεί από τον αρχικό browser του 
Tim Berners-Lee, στο Mosaic, και στη συνέχεια στο Netscape Navigator ακόµα και στο Internet 
Explorer της Microsoft. Παρόλο που κανείς δεν εκλαµβάνει τη γλώσσα HTML ως µια τεχνολογία 
ανοιχτού κώδικα, το χαρακτηριστικό της αυτό είχε αποφασιστική σηµασία για την εκρηκτική 
εξάπλωση του web. Τα εµπόδια για τη συµµετοχή «ερασιτεχνών» ήταν χαµηλά, διότι ο καθένας 
µπορούσε να «κοιτάξει πάνω από τον ώµο του άλλου» και να δει την ιστοσελίδα του και πώς τη 
δηµιούργησε. Το δυναµικό περιεχόµενο που δηµιουργείται µε τις ερµηνευόµενες γλώσσες 
διατήρησε την τάση προς τη διαφάνεια. 

Και πιο συναφές µε το επιχείρηµά µου στο σηµείο αυτό, είναι το γεγονός ότι η βασική 
αρχιτεκτονική της δηµιουργίας και λειτουργίας υπερσυνδέσεων διασφαλίζει ότι η αξία του web 
αναπτύσσεται από τους χρήστες της. 

Σε αυτό το πλαίσιο, αξίζει να σηµειωθεί µια παρατήρηση που έγινε αρχικά από τον Clay Shirky σε 
µια οµιλία στο Συνέδριο για τις Υπηρεσίες Web και P2P (τώρα ονοµάζεται Συνέδριο Ανερχόµενης 
Τεχνολογίας ), µε τίτλο «Ακούγοντας Napster.» Υπάρχουν τρεις τρόποι για να αναπτύξει κανείς 



µια µεγάλη βάση δεδοµένων, είπε ο Clay. Ο πρώτος, που χρησιµοποιήθηκε από το Yahoo!, είναι η 
πρόσληψη ατόµων για την κατασκευή της βάσης. Ο δεύτερος τρόπος, ο οποίος γεννήθηκε από τα 
διδάγµατα της κοινότητας ανοιχτού κώδικα, είναι ο διορισµός εθελοντών για την εκτέλεση της 
ίδιας εργασίας. Το αποτέλεσµα είναι το Open Directory Project, ένας ανταγωνιστής ανοιχτού 
κώδικα του Yahoo!. (Η Wikipedia αποτελεί ένα ακόµα παράδειγµα.) Αλλά το Napster παρουσιάζει 
έναν τρίτο τρόπο. Επειδή το Napster βασίστηκε στην αυτόµατη κοινή χρήση µουσικών 
κοµµατιών, κάθε χρήστης βοηθούσε αυτοµάτως στην ανάπτυξη της αξίας της κοινής βάσης 
δεδοµένων. 

Το αρχιτεκτονικό στοιχείο µπορεί να παίζει πιο κεντρικό ρόλο στον ανοιχτό κώδικα από τον πιο 
συχνό εθελοντισµό. Η αρχιτεκτονική του Linux, του Internet, και του World Wide Web είναι 
τέτοια που οι χρήστες που επιζητούν να ικανοποιήσουν τα δικά τους «εγωιστικά» συµφέροντα 
δίνουν συλλογική αξία ως ένα αυτόµατο υποπροϊόν. Με άλλα λόγια, οι τεχνολογίες αυτές 
εµφανίζουν οµοιότητες ως προς τα δίκτυα, όπως στην περίπτωση του eBay και του Napster, απλά 
µέσω του τρόπου µε τον οποίο έχουν σχεδιαστεί. 

Τα έργα αυτά φαίνεται πως έχουν µια φυσική αρχιτεκτονική συµµετοχής. Αλλά όπως 
αποδεικνύεται από την εµπειρία του Amazon, µε συνεχείς προσπάθειες (καθώς και οικονοµικά 
κίνητρα όπως το Πρόγραµµα Εταίρων), είναι δυνατή η ανάπτυξη µιας τέτοιας αρχιτεκτονικής σε 
ένα σύστηµα που υπό άλλες συνθήκες δεν θα µπορούσε να διαθέτει. 

5  ∆υνατότητα Προσαρµογής και Λογισµικό ως Υπηρεσία 

Το τελευταίο στοιχείο είναι η δυνατότητα προσαρµογής, που αποτελεί ένα ουσιαστικό 
συνεπακόλουθο στοιχείο του λογισµικού ως υπηρεσία. Είναι ιδιαίτερα σηµαντικό να τονίσουµε την 
πλευρά αυτή διότι φανερώνει ακριβώς το λόγο γιατί δυναµικά δηµιουργηµένες γλώσσες όπως οι 
Perl, Python, και PHP, που τόσο συχνά απαξιώνονται από τους προγραµµατιστές λογισµικών του 
παλαιού προτύπου ως απλές «γλώσσες σεναρίων», είναι τόσο σηµαντικές στο γενικότερο σκηνικό 
των λογισµικών σήµερα. 

Όπως έγραψα στη µελέτη µε τίτλο Hardware, Software and Infoware (Υλικός εξοπλισµός, 
Λογισµικό και Infoware), του 1997: 

Εάν κοιτάξετε έναν µεγάλο δικτυακό τόπο σαν το Yahoo!, θα δείτε ότι στα παρασκήνια, ένας 
στρατός διαχειριστών και προγραµµατιστών ανασχηµατίζουν συνεχώς το προϊόν. Το δυναµικό 
περιεχόµενο δεν δηµιουργείται αυτοµάτως, συχνά δηµιουργείται επίσης  µε δυνατότητες 
προσαρµογής, χρησιµοποιώντας τυπικά µια σειρά από γρήγορα και ακάθαρτα εργαλεία σεναρίων. 

«∆εν δηµιουργούµε περιεχόµενο στο Yahoo! Αυτό που κάνουµε είναι να συναθροίζουµε 
περιεχόµενο», είπε ο Jeffrey Friedl, συγγραφέας του βιβλίου Mastering Regular Expressions και 
προγραµµατιστής πλήρους απασχολήσεως Perl στο Yahoo! «Λαµβάνουµε τροφοδότηση από 
χιλιάδες πηγές, η κάθε µία µε τη δική της µορφή. ∆ιενεργούµε ένα τεράστιο έργο «επεξεργασίας 
τροφοδότησης» για να ξεκαθαρίσουµε όλο αυτό το περιεχόµενο ή για να βρούµε µε ποιο τρόπο 
θα το εισάγουµε στο Yahoo!» Για παράδειγµα, για να εισάγει νέες ιστορίες στο 
finance.yahoo.com, ο Friedl χρειάστηκε να γράψει ένα πρόγραµµα «αναγνώρισης ονόµατος» που 
θα είναι σε θέση να κάνει αναζήτηση σε πάνω από 15.000 ονόµατα εταιρειών. Η ικανότητα της 
Perl να αναλύει κείµενο ελεύθερης µορφής µε ισχυρές τακτικές παραστάσεις κατέστησε δυνατή 
την πραγµατοποίηση του σχεδίου.  

Η Perl αναφέρεται ως η «κολλητική ταινία του Internet», και όπως η κολλητική ταινία, οι 
δυναµικές γλώσσες όπως η Perl είναι σηµαντικές για τους δικτυακούς τόπους όπως το Yahoo! και 
το Amazon για τον ίδιο λόγο που η κολλητική ταινία είναι σηµαντική όχι µόνο για τους τεχνικούς 



συστηµάτων θέρµανσης όσο και για τον κάθε ένα που επιθυµεί να συγκρατήσει µια ταχέως 
µεταβαλλόµενη εγκατάσταση. Πηγαίνετε σε οποιαδήποτε διάλεξη ή θεατρικό έργο, και θα δείτε 
καλώδια µικροφώνου και άλλα συστήµατα καλωδίωσης που συγκρατούνται µε τη χρήση 
κολλητικής ταινίας.  

Έχουµε συνηθίσει να εκλαµβάνουµε το λογισµικό ως τέχνηµα παρά ως διαδικασία. Και για να σας 
βεβαιώσω γι’ αυτό, ακόµα και στο νέο πρότυπο, υπάρχουν τεχνήµατα λογισµικού, προγράµµατα 
και εµπορικά στοιχεία τα οποία πρέπει να υποστούν την κατάλληλη επεξεργασία για να τηρούν τις 
προδιαγραφές διότι θα χρησιµοποιηθούν πολλές φορές ακόµα. Αλλά ο τοµέας των λογισµικών δεν 
έχει εµπορευµατοποιηθεί, η «κόλλα» που συνδέει τα στοιχεία µεταξύ τους, τα σενάρια για τη 
διαχείριση δεδοµένων και µηχανηµάτων, και όλοι οι τοµείς που χρειάζονται συχνές αλλαγές ή 
ταχύ καθορισµό αρχέτυπου, που κάνουν τις δυναµικές γλώσσες να ξεχωρίζουν. 

∆ικτυακοί τόποι όπως το Google, το Amazon, ή το eBay – ιδιαίτερα εκείνοι που φανερώνουν τη 
δυναµική της συµµετοχής των χρηστών – δεν αποτελούν απλά προϊόντα, αλλά στην ουσία 
πρόκειται για διαδικασίες. 

Μου αρέσει να διηγούµαι την ιστορία του Μηχανικού Τούρκου, µια απάτη του 1770 που 
υποτίθεται ότι ήταν µια µηχανοκίνητη συσκευή που έπαιζε σκάκι. Το µυστικό, φυσικά, ήταν ότι 
από κάτω βρισκόταν κρυµµένος ένας άνθρωπος. Ο Τούρκος στην πραγµατικότητα έπαιξε έναν 
µικρό ρόλο στην ιστορία των ηλεκτρονικών υπολογιστών. Όταν ο Charles Babbage έπαιξε ενάντια 
στον Τούρκο το 1820 (και έχασε), είδε µέσα από το µηχάνηµα, αλλά του γεννήθηκε η περιέργεια 
να δει κατά πόσο ένα πραγµατικό υπολογιστικό µηχάνηµα θα ήταν δυνατό να κατασκευαστεί. 

Τώρα, σε έναν ειρωνικό κύκλο, οι εφαρµογές για άλλη µια φορά κρύβουν µέσα τους τον 
άνθρωπο. Πάρτε ένα αντίγραφο του Microsoft Word και έναν συµβατό υπολογιστή, και θα 
µπορείτε να εργαστείτε σε αυτό ακόµα και µετά από δέκα χρόνια. Αλλά χωρίς να συµπεριλάβουµε 
τις συνεχείς προσπάθειες ανανέωσης των µηχανών αναζήτησης, τις συνεχείς ενηµερώσεις 
προϊόντων σε δικτυακούς τόπους όπως το Amazon ή το eBay, οι διαχειριστές που είναι υπεύθυνοι 
για τη λειτουργία, οι αναθεωρητές και οι σχεδιαστές που ενσωµατώνουν στη διεπαφή το 
περιεχόµενο που παρέχεται από τους πωλητές και τους χρήστες, και στην περίπτωση ορισµένων 
δικτυακών τόπων, ακόµα και το προσωπικό αποθηκών που παραδίδει τα προϊόντα, η εφαρµογή 
της εποχής του Internet δεν εκτελεί πλέον τη λειτουργία της. 

Πραγµατικά δεν πρόκειται για την επιχείρηση λογισµικού που υπήρχε πριν από µια δεκαετία. 
Φυσικά, υπήρχαν πάντα εταιρείες λογισµικού µε το χαρακτηριστικό αυτό. (Το σύστηµα 
κρατήσεων, Sabre, της American Airlines αποτελεί εµφανές παράδειγµα.) Αλλά µόλις τώρα 
καθίστανται κυρίαρχο πρότυπο για τις νέες επιχειρήσεις που σχετίζονται µε τους ηλεκτρονικούς 
υπολογιστές. 

Η πρώτη γενιά οποιασδήποτε νέας τεχνολογίας εκλαµβάνεται τυπικά ως µια επέκταση των 
προηγούµενων γενεών. Με τη λογική αυτή, κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 1990, η 
πλειονότητα των ανθρώπων βίωσε το Internet ως µια επέκταση ή µια προσθήκη των προσωπικών 
υπολογιστών. Είναι βέβαιο ότι το σύστηµα του ηλεκτρονικού ταχυδροµείου (Email) και η 
φυλλοµέτρηση του ιστού (web browsing) ήταν ισχυρές προσθήκες, και έδωσαν µια επιπλέον 
ώθηση στη βιοµηχανία των ηλεκτρονικών υπολογιστών. 

(Οι υπέρµαχοι του ανοιχτού κώδικα µπορούν να υπογραµµίσουν µε τρόπο ειρωνικό το γεγονός 
ότι πολλά από τα πιο σηµαντικά χαρακτηριστικά των εκδόσεων του νέου λειτουργικού 
συστήµατος της Microsoft από την εποχή των Windows 95 έχουν σχεδιαστεί κατά τρόπο ώστε να 
συναγωνίζονται τη λειτουργικότητα του Internet που δηµιουργήθηκε αρχικά από τους 
προγραµµατιστές ανοιχτού κώδικα.) 



Αλλά τώρα, αρχίζουµε να διακρίνουµε το σχήµα ενός πολύ διαφορετικού µέλλοντος. Το Napster 
µας έφερε την οµότιµη χρήση αρχείων, το Seti@home εισήγαγε εκατοµµύρια άτοµα στην ιδέα 
του διανεµηµένου υπολογισµού, και τώρα οι υπηρεσίες web αρχίζουν να δηµιουργούν ακόµα και 
δικτυακούς τόπους µε τεράστιες βάσεις δεδοµένων, όπως το Amazon ή το Google που φαίνεται 
ότι λειτουργούν ως στοιχεία ενός ακόµα µεγαλύτερου συστήµατος. Οι πωλητές όπως η IBM και η 
HP χρησιµοποιούν όρους όπως «κατά παραγγελία υπολογισµός» και «διεισδυτικός υπολογισµός».  

Τα όρια µεταξύ των κινητών τηλεφώνων, των ασύρµατων φορητών υπολογιστών, και ακόµα και 
των συσκευών καταναλωτών όπως το iPod ή το TiVO, δεν µπορούν να καθοριστούν σαφώς. Κάθε 
ένα λαµβάνει τώρα ένα µεγάλο µέρος της αξίας του από το λογισµικό που βρίσκεται αλλού. Ο 
Dave Stutz το χαρακτηρίζει αυτό ως το λογισµικό πάνω από το επίπεδο µιας µεµονωµένης 
συσκευής .[8]

 

6    Ανάπτυξη του Λειτουργικού Συστήµατος του Internet  

Μου αρέσει να λέω ότι περνάµε σε ένα στάδιο όπου θα µεταχειριζόµαστε το Internet σαν να 
επρόκειτο για έναν µεµονωµένο πραγµατικό ηλεκτρονικό υπολογιστή. Για να το κάνουµε αυτό, θα 
χρειαστεί να δηµιουργήσουµε ένα λειτουργικό σύστηµα για το Internet. 

Το µεγάλο ερώτηµα που τίθεται είναι το εξής: Τι είδους λειτουργικό σύστηµα πρόκειται να είναι; 
Το δίδαγµα της Microsoft είναι ότι εάν δει κανείς βαθύτερα στο νέο πρότυπο, θα διαπιστώσει το 
µυστικό που θα του δώσει τον απόλυτο έλεγχο της βιοµηχανίας. Οι ανταγωνιστές ο ένας µετά τον 
άλλον καταβάλλουν κάθε δυνατή προσπάθεια για να εκθρονίσουν τη Microsoft και να πάρουν 
αυτοί την πρώτη θέση, αλλά κάθε προσπάθεια οδηγεί στην αποτυχία. Το δίδαγµα του ανοιχτού 
κώδικα και του Internet είναι ότι µπορούµε να αναπτύξουµε ένα λειτουργικό σύστηµα που είναι 
σχεδιασµένο εξ ολοκλήρου ως «µικρά κοµµάτια χαλαρά συνδεδεµένα µεταξύ τους», µε µια 
αρχιτεκτονική που καθιστά εύκολη τη συµµετοχή οποιουδήποτε στην ανάπτυξη της αξίας του 
συστήµατος.  

Οι αξίες της κοινότητας του ελεύθερου και ανοιχτού κώδικα αποτελούν σηµαντικό µέρος του 
προτύπου αυτού. Όπως ακριβώς η επανάσταση του Κοπέρνικου αποτελούσε µέρος µιας 
ευρύτερης κοινωνικής επανάστασης που αποµάκρυνε την κοινωνία από την ιεραρχία και ήταν 
υπέρ της γνώσης, και επίσης κατάφερε να υποδαυλίσει ένα πνεύµα συστηµατικής έρευνας και 
εξάπλωσης των γνώσεων, ο ανοιχτός κώδικας αποτελεί µέρος µιας επανάστασης στον τοµέα της 
επικοινωνίας καθώς είναι σχεδιασµένος να µεγιστοποιεί την ελεύθερη εξάπλωση των ιδεών που 
εκφράζονται υπό µορφή κώδικα. 

Αλλά οι υπέρµαχοι του ελεύθερου λογισµικού προχωρούν πολύ όταν απορρίπτουν κάθε όριο στην 
κοινή χρήση, και ορίζουν το κίνηµα προσκολλώµενοι σε ένα περιοριστικό σύνολο πρακτικών 
εκχώρησης άδειας χρήσης λογισµικών. Το κίνηµα του ανοιχτού κώδικα έχει καταβάλλει µια 
προσπάθεια να είναι πιο περιεκτικό. Ο Eric Raymond περιγράφει τον Ορισµό του Ανοιχτού Κώδικα  
ως µια «πρόκληση της σκέψης», ένα «κοινωνικό συµβόλαιο . . . και µια πρόσκληση συµµετοχής 
στο δίκτυο από εκείνους εµµένουν σε αυτό.»[9] Αλλά παρότι το κίνηµα του ανοιχτού κώδικα είναι 
πολύ πιο φιλικό προς τις επιχειρήσεις και υποστηρίζει το δικαίωµα των προγραµµατιστών να 
επιλέγουν µη-ελεύθερες άδειες χρήσης, εξακολουθεί να χρησιµοποιεί την παρουσία των αδειών 
χρήσης λογισµικού που καθιστούν την κοινή χρήση ως το βασικό κριτήριο. 

Τα διδάγµατα των µεταβολών του προηγούµενου προτύπου µας εµφανίζουν µια πιο περίπλοκη 
και ισχυρή ιστορία από εκείνη που απλά αντιπαραβάλλει µια φιλοσοφία χαρισµάτων έναντι µια 
οικονοµικής φιλοσοφίας, και µια κοινωνία συνεργαζόµενων χρηστών έναντι εκείνων που 
επιλέγουν να µην συµµετέχουν. Αντίθετα, βλέπουµε µια δυναµική µετακίνηση της αξίας, στην 
οποία τα πράγµατα εκείνα που κάποτε φυλάσσονταν προς ίδιο όφελος πλέον µοιράζονται 



ελεύθερα, και τα πράγµατα που κάποτε θεωρούνταν τυχαία αποτελούν πλέον αντικείµενα 
τεράστιας αξίας. Είναι εύκολο για τους υπέρµαχους του ελεύθερου και ανοιχτού κώδικα να δουν 
αυτή τη δυναµική ως µια απώλεια της υπόληψης, µια συσσώρευση αξίας η οποία πρέπει να 
µοιραστεί σε όλους. Αλλά µια ιστορική άποψη µιας λέει ότι η εµπορευµατοποίηση των 
παλαιότερων τεχνολογιών και η αποκρυστάλλωση της αξίας στις νέες τεχνολογίες αποτελεί µέρος 
µιας διαδικασίας που προωθεί τη βιοµηχανία και δηµιουργεί µεγαλύτερη αξία για όλους. Αυτό που 
είναι σηµαντικό είναι να βρεθεί µια ισορροπία, στην οποία εµείς ως βιοµηχανία δηµιουργούµε 
µεγαλύτερη αξία από αυτήν που επιτυγχάνουµε ως µεµονωµένοι συµµετέχοντες, κάτι που 
επιτρέπει περαιτέρω ανάπτυξη από τους άλλους. 

∆εν µπορώ να πω µε σιγουριά σε πιο σηµείο θα καταλήξουν τα πράγµατα. Αλλά όπως είπε κάποτε 
ο Alan Kay, «Ο καλύτερος τρόπος να προβλέψει κανείς το µέλλον είναι να το εφεύρει.»[10] Το πιο 
θα είναι το επόµενο στάδιο εξαρτάται από όλους εµάς. 

7     Συµπέρασµα 

Ο Ορισµός του Ανοιχτού Κώδικα και έργα όπως το The Cathedral & the Bazaar προσπάθησαν να 
κωδικοποιήσουν τις βασικές αρχές του ανοιχτού κώδικα.  

Αλλά όπως παρατηρεί ο Kuhn, µιλώντας για τους επιστηµονικούς πρωτοπόρους που άνοιξαν 
νέους ορίζοντες µελέτης: 

Το επίτευγµά τους ήταν χωρίς προηγούµενο σε τέτοιο βαθµό που να αποµακρυνθεί µια σταθερή 
οµάδα οπαδών από ανταγωνιστικούς τρόπους επιστηµονικής δραστηριότητας. Παράλληλα, ήταν 
επαρκώς ανοιχτό ώστε να καταστεί δυνατή η επίλυση των παντός είδους προβληµάτων από την 
επαναπροσδιορισµένη οµάδα επαγγελµατιών. Τα επιτεύγµατα τα οποία µοιράζονται αυτά τα δύο 
χαρακτηριστικά, θα τα αναφέρω ως «πρότυπα».[11]

 

Εν ολίγοις, εάν µια καινοτοµία είναι αρκετά ισχυρή ώστε να χαρακτηρίζεται ως νέο πρότυπο, η 
ιστορία του ανοιχτού κώδικα δεν έχει ακόµα φτάσει στο τέλος της, και τα διδάγµατά της δεν 
έχουν γίνει πλήρως κατανοητά. Από το να σκεφτόµαστε τον ανοιχτό κώδικα µόνο ως ένα σύνολο 
αδειών χρήσης λογισµικού και σχετικών πρακτικών ανάπτυξης λογισµικού, θα ήταν προτιµότερο 
να το αντιµετωπίσουµε ως ένα πεδίο επιστηµονικής και οικονοµικής έρευνας, µε πολλά ιστορικά 
προηγούµενα, και ως µέρος µιας ευρύτερης κοινωνικής και οικονοµικής ιστορίας. Πρέπει να 
κατανοήσουµε την επίδραση των παραγόντων αυτών ως πρότυπα και την επίδρασή τους στην 
εµπορευµατοποίηση, την αρχιτεκτονική συστήµατος και τις συνέπειες των δικτύων, καθώς και τις 
πρακτικές ανάπτυξης που σχετίζονται µε το λογισµικό ως υπηρεσία. Πρέπει να µελετήσουµε τους 
παράγοντες αυτούς όταν εµφανίζονται στα αποκλειστικά λογισµικά καθώς και όταν εµφανίζονται 
στα παραδοσιακά έργα ανοιχτού κώδικα. Πρέπει να κατανοήσουµε τους τρόπους µε τους οποίους 
τα µέσα µε τα οποία αναπτύσσεται το λογισµικό αλλάζουν τον τρόπο µε τον οποίο δηµιουργείται 
και χρησιµοποιείται. Πρέπει ακόµα να δούµε πώς οι ίδιες αρχές που οδήγησαν στην πρώιµη κοινή 
χρήση του ανοιχτού κώδικα µπορούν να επιδράσουν σε άλλα πεδία συνεργατικής 
δραστηριότητας. Μόνο όταν θα σταµατήσουµε να υπολογίζουµε τον ανοιχτό κώδικα µε τις 
δραστηριότητες που εξαιρούνται από τον ορισµό, και όταν ξεκινήσουµε να µελετούµε τους 
συνταξιδιώτες στο δρόµο για το µέλλον, θα µπορέσουµε να κατανοήσουµε την πραγµατική του 
επίδραση και τότε πλέον θα είµαστε απολύτως έτοιµοι να ενστερνιστούµε πλήρως το νέο 
πρότυπο. 
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